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Τοπική Στρατηγική Go Top

Ανάλυση τοπικής στρατηγικής βάσει των θεματικών στόχων και των αναγκών και της 
ιεράρχησης αυτών...

Στρατηγική επιδίωξη και όραμα του τοπικού προγράμματος είναι η άμβλυνση των παραγόντων που 
παρεμποδίζουν την αναπτυξιακή πορεία της Νότιας Εύβοιας και Σκύρου και η ανάδειξη της ως μια βιώσιμη, 
πολύ-λειτουργική περιοχή που αντιμετωπίζει με επιτυχία τις αδυναμίες της και, αναπτύσσεται αξιοποιώντας 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που προσδιορίζει το πολύμορφο ενδογενές φυσικό, πολιτιστικό και ανθρώπινο 
δυναμικό της.
Σημαντικό ρόλο στην προσέγγιση του οράματος αυτού έχει η βελτίωση (ενίσχυση) της τοπικής ταυτότητας. Η 
ταυτότητα της περιοχής αποτελεί το συνθετικό αποτύπωμα ενός πλήθους στοιχείων της περιοχής. Στα στοιχεία 
αυτά περιλαμβάνονται η τοπική κουλτούρα, η φιλοξενία, ο πλούτος των φυσικών τοπίων (π.χ. δάση, παραλίες, 
κλπ), το εύρος και η ποικιλία του πολιτιστικού αποθέματος, η ποικιλότητα της τοπικής αγροτικής παραγωγής, 
η ποιότητα των τοπικών προϊόντων κλπ. Κάθε ένα από τα στοιχεία αυτά έχει ένα συγκεκριμένο αποτύπωμα 
το οποίο μέσω στοχευμένων δράσεων για την προστασία και την ανάδειξή του μπορεί να διασυνδεθεί με τα 
υπόλοιπα στοιχεία αλλά και να ενισχυθεί, ώστε το συνθετικό τους αποτύπωμα να γίνει πιο ευδιάκριτο και 
αναγνωρίσιμο. 
Προς την κατεύθυνση αυτή, και με δεδομένη την ισχυρή επίδραση που μπορεί να έχει η βελτίωση της 
τοπικής ταυτότητας στην επιχειρηματικότητα της περιοχής, ιδιαίτερο ρόλο έχουν οι δράσεις τόνωσης της 
τοπικής επιχειρηματικότητας. Με τις δράσεις αυτές οι οποίες ενθαρρύνουν τη δημιουργία νέων ή του 
εκσυγχρονισμού υφιστάμενων επιχειρήσεων, οι κάτοικοι της περιοχής θα καρπωθούν την υπεραξία που 
προκύπτει από την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής αλλά, και θα αντιμετωπίσουν 
προβλήματα βιωσιμότητας, είτε αναλαμβάνοντας οι ίδιοι επιχειρηματική δράση, είτε μέσω μισθωτής εργασίας 
στις επιχειρήσεις, αφού αυτές καταστούν ανταγωνιστικές και βελτιώσουν τα οικονομικά τους μεγέθη. 
Σημαντική επίσης παράμετρος στην προσπάθεια αυτή, αλλά και σε στενή σύνδεση με τα όσα αναφέρονται 
προηγουμένως αποτελεί και η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων σε επίπεδο καθημερινότητας 
με την διεύρυνση ή/και βελτίωση σχετικών υποδομών (φροντίδας, υγείας, άθλησης, κ.ά.) που θα συμβάλλουν 
στην ανάσχεση των δυσμενών δημογραφικών χαρακτηριστικών αλλά και στην ενίσχυση της κοινωνικής 
αλληλεγγύης. 
Με βάση τα παραπάνω η στρατηγική που υιοθετείται για την περιοχή της Νότιας Εύβοιας και Σκύρου 
είναι η στήριξη του τοπικού πληθυσμού με δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και βελτίωσης της 
καθημερινότητας του με κεντρικό άξονα το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον της περιοχής παρέμβασης. 
Η στρατηγική αυτή δεν μπορεί από μόνη της να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά, αναπτυξιακά προβλήματα και 
στρεβλώσεις που έχουν δημιουργηθεί εδώ και πολλά χρόνια. Επιχειρησιακά και χρηματοδοτικά υπακούει σε 
ένα συγκεκριμένο πλαίσιο στοχεύοντας στην ανάπτυξη μιας περιοχής που χαρακτηρίζεται από συνεκτικότητα 
παρά τις κατά τόπους διαφοροποιήσεις κοινωνικών, οικονομικών και φυσικών χαρακτηριστικών που δίνουν 
σε κάθε τόπο το δικό του προφίλ. Σε χωρικό επίπεδο επιδιώκει την αξιοποίηση χωρικών συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων προάγοντας τη διαφοροποίηση της τοπικής οικονομίας και προωθώντας την ανάπτυξη 
συνεργασιών μεταξύ διαφορετικών παραγόντων και τομέων. Επίσης, προάγει τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης και της ποιότητας ζωής του τοπικού πληθυσμού μέσα από δράσεις βελτίωσης των βασικών 
υποδομών και κοινωνικών υπηρεσιών και αναβάθμισης των υποδομών που στηρίζουν την ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων. Επιπλέον, ενθαρρύνει τη βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων των κατοίκων της περιοχής 
μέσα από δράσεις κατάρτισης και προωθεί την προστασία, την ανάδειξη και την αξιοποίηση των τοπικών 
πολιτιστικών και φυσικών πόρων για όφελος των κατοίκων και των επισκεπτών της περιοχής. Σε τομεακό 
επίπεδο επιδιώκει κυρίως την περαιτέρω ανάπτυξη και εκσυγχρονισμό του τουριστικού τομέα (ιδιαίτερα 
στην Σκύρο) με κύρια κατεύθυνση τον εμπλουτισμό του προσφερόμενου τοπικού τουριστικού προϊόντος 
μέσω της διαφύλαξης, ανάδειξης και πληρέστερης αξιοποίησης των τοπικών φυσικών και πολιτιστικών 
πόρων. Παράλληλα, στον αγροδιατροφικό τομέα προωθεί την περαιτέρω αξιοποίηση της τοπικής παραγωγής 
και τη διασύνδεσή της με την τοπική κατανάλωση. Επιπρόσθετα υπηρετεί τη διατήρηση ενός πλέγματος 
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επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στον τομέα του τοπικού εμπορίου και των υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση 
των αναγκών του τοπικού πληθυσμού. 
Στο πλαίσιο αυτό οι τρεις Στρατηγικοί Στόχοι του τοπικού προγράμματος είναι: 
•	ΣΣ01: Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας 
•	ΣΣ02 : Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας 
•	ΣΣ03: Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού 
Κάθε ένας από τους παραπάνω στρατηγικούς στόχους εξειδικεύεται περαιτέρω σε Ειδικούς Στόχους (ΕΣ) ως 
εξής:
ΣΣ01: Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας 
•	ΕΣ01.1: Ενίσχυση της προβολής των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής 
•	ΕΣ01.2: Διαφύλαξη και ανάδειξη δασικών και άλλων φυσικών πόρων 
•	ΕΣ01.3: Διαφύλαξη και ανάδειξη του πολιτισμικού περιβάλλοντος
•	ΕΣ01.4: Ενθάρρυνση της διασύνδεσης φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος με το τουριστικό προϊόν της 
περιοχής  
•	ΕΣ01.5: Ενθάρρυνση δικτυώσεων & συνεργασιών σε τοπικό επίπεδο (τοπικά δίκτυα) 
•	ΕΣ01.6: Αξιοποίηση των τεχνολογιών επικοινωνίας και πληροφορικής
•	ΕΣ01.7: Ενθάρρυνση πρωτοβουλιών για επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου
ΣΣ02 : Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας
•	ΕΣ02.1: Βελτίωση του εισοδήματος των κατοίκων της περιοχής
•	ΕΣ02.2: Συγκράτηση του πληθυσμού στην περιοχή 
•	ΕΣ02.3: Μείωση της ανεργίας και της υποαπασχόλησης
•	ΕΣ02.4: Αύξηση της συμμετοχής γυναικών στην αγορά εργασίας 
•	ΕΣ02.5: Ενθάρρυνση νέων για ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών 
•	ΕΣ02.6: Ενθάρρυνση της διαφοροποίησης και της εισαγωγής καινοτομιών 
•	ΕΣ02.7: Ενθάρρυνση της ανάπτυξης διακλαδικών/ διατομεακών σχέσεων
•	ΕΣ02.8: Προώθηση της ανάπτυξης κυκλικής οικονομίας 
•	ΕΣ02.9: Βελτίωση των δεξιοτήτων των απασχολούμενων στις επιχειρήσεις 
•	ΕΣ02.10: Αξιοποίηση των τεχνολογιών επικοινωνίας και πληροφορικής
ΣΣ03: Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού 
•	ΕΣ03.1: Βελτίωση – Συμπλήρωση τοπικών υποδομών για την εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού
•	ΕΣ03.2: Αναβάθμιση υπηρεσιών στον τομέα της κοινωνικής πολιτικής (πρόνοια, εκπαίδευση, αθλητισμός κλπ)
•	ΕΣ03.3: Ενθάρρυνση ανάπτυξης δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης και εθελοντισμού
Οι τρεις στρατηγικοί στόχοι που έχουν τεθεί για το τοπικό πρόγραμμα συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των 
αναγκών που έχουν αναγνωριστεί και στην επίλυση των τοπικών αναπτυξιακών προβλημάτων. Η συνεισφορά 
τους αυτή αποτυπώνεται στον πίνακα συνάφειας μεταξύ των αναγκών της περιοχής και των Στρατηγικών 
Στόχων του τοπικού προγράμματος. Σημειώνεται ότι στον πίνακα που περιλαμβάνεται στο συνημμένο αρχείο 
παρουσιάζεται η συνάφεια με τις ανάγκες που, κατά τη δημόσια διαβούλευση, χαρακτηρίστηκαν ως «Πολύ 
Υψηλής Προτεραιότητας» ή «Υψηλής  Προτεραιότητας».
Η αναπτυξιακή στρατηγική υποστηρίζεται από τη βούληση και τους σχεδιασμούς των τοπικών επιχειρηματιών 
και φορέων, όπως καταγράφηκαν στις ενέργειες διαβούλευσης που πραγματοποιήθηκαν, και εξυπηρετεί το 
μίγμα των 7 θεματικών στόχων. Ειδικότερα, η στρατηγική  όπως καθορίστηκε με βάση τις ανάγκες, τη δυναμική, 
τις δυνατότητες και τις προοπτικές της περιοχής εξυπηρετεί τον: 
•	Θεματικό Στόχο 1 (Ενίσχυση της διαφοροποίησης της οικονομίας (μεταποίηση και αγροδιατροφή)). Ο ΘΣ1 
συσχετίζεται έντονα με τον 2ο Στρατηγικό Στόχο (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας) και ειδικότερα με 
την τόνωση της επιχειρηματικότητας που αφορά στην αξιοποίηση των τοπικών πόρων με βασική συνιστώσα 
της προσέγγισης αυτής να αποτελεί ο αγροδιατροφικός τομέας. Με τον ΘΣ1 επιδιώκεται η ανάπτυξη και 
ανταγωνιστική λειτουργία του τομέα της μεταποίησης/τυποποίησης ενώ παράλληλα προωθείται η αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας των προϊόντων πρωτογενούς παραγωγής προκειμένου αυτά να διατεθούν στην εγχώρια 
και διεθνή αγορά με καλύτερους όρους και προϋποθέσεις. Προς την κατεύθυνση αυτή έχουν ληφθεί υπόψη 
(i) η ποικιλότητα παραγόμενων αγρο-διατροφικών προϊόντων (ΘΣ1-Π1), (ii) τα υψηλής ποιότητας προϊόντα 
τοπικής παραγωγής (ΠΟΠ Ξηρά σύκα Κύμης, Κατσικάκι και Αρνάκι Καρύστου, Μέλι Κισσούρι, οίνοι ΠΓΕ κ.ά.) 
(ΘΣ1-Π2),  (iii) η γειτνίαση με το μεγαλύτερο οικονομικό και πληθυσμιακό κέντρο της Ελλάδας (Λεκανοπέδιο 
Αττικής) (ΘΣ2-Π1), (iv) Χαμηλή ανταγωνιστικότητα και χαμηλός βαθμός υιοθέτησης τεχνολογιών εξοικονόμησης 
ενέργειας και καινοτομιών (ΘΣ1-Μ3), (v) Οι θετικές προοπτικές που διαμορφώνει αφενός η στρατηγική της 
Ε.Ε «από το αγρόκτημα στο πιάτο» για τη στροφή σε ποιοτικά, ασφαλή και βιολογικά προϊόντα (ΘΣ1-Ε3)  και 
(vi) η θετική προοπτική που προσδιορίζει ο συνδυασμός της αυξανόμενης τάσης του τουρισμού εμπειρίας 
(οινοτουρισμός, γευσιγνωσία, βιωματικός τουρισμός, κτλ) (ΘΣ1-Ε1) με τα μεγάλα περιθώρια βελτίωσης του 
βαθμού διασύνδεσης της τοπικής παραγωγής με την τοπική κατανάλωση και την τουριστική δραστηριότητα 
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(ΘΣ1-Μ2). Επιπλέον, έχει ληφθεί υπόψη και το γεγονός ότι συνεισφέρει στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη του 
τοπικού επιχειρηματικού οικοσυστήματος, καθότι προωθεί επενδύσεις και σε άλλα πεδία του δευτερογενή 
τομέα αλλά και στον κλάδο της της αξιοποίησης δασικών προϊόντων συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στον 
περιορισμό της περαιτέρω συρρίκνωσής τους.
•	Θεματικό Στόχο 2 (Ενίσχυση επιχειρήσεων για βελτίωση ελκυστικότητας της περιοχής). Ο ΘΣ2 αποτελεί 
τον κυρίαρχο θεματικό στόχο για την περιοχή καθώς συνδέεται άρρηκτα αφενός με τον ΣΣ 1 (Ενίσχυση 
της τοπικής ταυτότητας) αφετέρου με τον ΣΣ2 (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας). Με δεδομένη την 
παρουσία στην περιοχή παρέμβασης μιας πληθώρας «πόρων» που συνθέτουν ένα σημαντικό υπόβαθρο όχι 
μόνο για την προσέλκυση επισκεπτών με ποικίλα ενδιαφέροντα αλλά και για τη διατήρηση του τοπικού 
πληθυσμού η ενίσχυση των επιχειρήσεων του τουριστικού τομέα αποτελεί τον πλέον κατάλληλο μηχανισμό 
για την αξιοποίηση τους με προοπτική να δημιουργήσει απασχόληση, εισόδημα και εν τέλει αξία για την 
τοπική οικονομία. Επιπρόσθετα με τον ΘΣ2 προωθείται η συμπληρωματικότητα παρεμβάσεων ιδιωτικού και 
δημοσίου τομέα, για την βελτίωση και αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος της περιοχής παρέμβασης. 
Στο πλαίσιο αυτό, ο ιδιωτικός τομέας επενδύει για την αύξηση, τη βελτίωση και την αναβάθμιση των 
προσφερόμενων τουριστικών υπηρεσιών και ο δημόσιος τομέας παρεμβαίνει με δράσεις που αφορούν στη 
δημιουργία υποδομών ανάπτυξης των ειδικών μορφών τουρισμού και ενίσχυσης της προβολής τους. Για την 
διαμόρφωση του ΘΣ2 ελήφθησαν υπόψη μεταξύ άλλων (i) το πλήθος των φυσικών και πολιτιστικών πόρων 
για προσέλκυση επισκεπτών με ποικίλα ενδιαφέροντα (ΘΣ2-Π4), (ii) η ικανοποιητική συγκέντρωση υποδομών 
φιλοξενίας, εστίασης και συναφών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΘΣ2-Π3), (iii) oι περιορισμοί που θέτουν 
η έντονη εποχικότητα και η μεγάλη εξάρτηση από τον εσωτερικό τουρισμό (ΘΣ2-Μ4), (iv) η αύξηση του 
τουριστικού ενδιαφέροντος ειδικά για την Σκύρο (ΘΣ2-Ε1), (v) η θετική προοπτική που διαμορφώνεται από τη 
βελτίωση της προσβασιμότητας της περιοχής μετά την έναρξη της λειτουργίας των υδατοδρομίων  (ΘΣ2-Ε3), (vi) 
το αυξανόμενο διεθνώς ενδιαφέρον για νέα τουριστικά προϊόντα μέσα από τη διασύνδεση φύσης - πολιτισμού 
– τοπικής επιχειρηματικότητας (ΘΣ5-Ε2), (vii) ο ανταγωνισμός από δημοφιλείς γειτονικούς προορισμούς (Β. 
Σποράδες, νησιά Κυκλάδων) (ΘΣ2-Α4), κλπ. 
•	Θεματικό Στόχο 3 (Ενδυνάμωση του τοπικού κοινωνικού ιστού μέσω κοινωνικών δράσεων). Ο ΘΣ3 παρουσιάζει 
έντονη διασύνδεση με τον ΣΣ3 (Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού). Με τον ΘΣ3 
επιδιώκεται η ενίσχυση των βασικών υπηρεσιών και υποδομών για την εξυπηρέτηση αναγκών της τοπικής 
κοινωνίας περιλαμβανομένων και υπηρεσιών που στοχεύουν στην κοινωνική ένταξη και την καταπολέμηση 
της φτώχιας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Για τη διαμόρφωση του έχουν ληφθεί υπόψη κυρίως (i) οι 
ανεπάρκειες σε αθλητικές εγκαταστάσεις και αυξημένες ανάγκες συντήρησης, βελτίωσης και εκσυγχρονισμού 
τους (ΘΣ3-Μ1), (ii) οι ανεπάρκειες υποδομών σε επίπεδο παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών και εν γένει 
χώρων κοινωνικής συναναστροφής και πολυδραστηριοτήτων (ΘΣ3-Μ3), (iii) η προοπτική που απορρέει από την 
ανάπτυξη του τομέα της κοινωνικής οικονομίας (ΘΣ3-Ε2), (iv) το μικρό πληθυσμιακό μέγεθος πολλών κοινοτήτων 
και οι τάσεις περαιτέρω συρρίκνωσης του πληθυσμού τους (ΘΣ3-Α1) 
•	Θεματικό Στόχο 4 (Βελτίωση ποιότητας ζωής τοπικού πληθυσμού και των μεταναστών/ προσφύγων). Ο ΘΣ4 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τον ΣΣ3 (Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού) και 
προωθεί παρεμβάσεις για την βελτίωση των υποδομών που είναι αναγκαίες για την εξυπηρέτηση βασικών 
αναγκών της τοπικής κοινωνίας.  Το δίκτυο των μικρής κλίμακας υποδομών στην περιοχή παρέμβασης χρήζει 
διαρκών βελτιώσεων, αναβαθμίσεων, επεκτάσεων και αναπλάσεων μέσω έργων τόσο εντός του οικιστικού 
ιστού (π.χ. πλακοστρώσεις, πεζοδρομήσεις, έργα επέκτασης ή αποκατάστασης φθορών δημόσιου φωτισμού, 
σημάνσεις, κ.α) όσο και εκτός οικιστικού ιστού με στόχο να καταστεί η περιοχή παρέμβασης περισσότερο 
λειτουργική κυρίως για τους κατοίκους της αλλά και δευτερευόντως για τους επισκέπτες της. Για τη διαμόρφωση 
του έχουν ληφθεί υπόψη κυρίως (i) η ύπαρξη πολλών μικρών διάσπαρτων αγροτικών κοινοτήτων, χωρίς 
κρίσιμο πληθυσμιακό μέγεθος (ΘΣ4-Μ2), (ii) η προοπτική εγκατάλειψης τους (ΘΣ4-Α1), (iii) οι τοπικά εντοπισμένες 
ανεπάρκειες ορισμένων υποδομών (ΘΣ4-Μ3).
•	Θεματικό Στόχο 5 (Διατήρηση και βελτίωση των πολιτιστικών στοιχείων της περιοχής). Στην αγορά του 
πολιτιστικού τουρισμού είναι πλέον σαφές ότι οι υλικοί πόροι της πολιτιστικής κληρονομιάς (μνημεία μουσεία, 
αξιοθέατα κλπ) μπορεί να αποτελούν διαχρονικά βασικό πόλο έλξης επισκεπτών αλλά ο βιωματικός χαρακτήρας 
των άυλων πόρων (π.χ εμπειρίες με βάση τις δημιουργικές βιομηχανίες, γαστρονομία, έθιμα και εκδηλώσεις) 
διαρκώς ενισχύεται ως σημείο αναφοράς της ιδιαιτερότητας και της αυθεντικότητας του κάθε προορισμού. Υπό 
το πρίσμα αυτό ο ΘΣ5 διασυνδέεται κυρίως με τον ΣΣ 1 (Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας) και δευτερευόντως 
με τον ΣΣ2 (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας) και προωθεί παρεμβάσεις οι οποίες σχετίζονται με την 
αποκατάσταση, αναβάθμιση και ανάδειξη των πολιτιστικών τοπικών στοιχείων της περιοχής και παρεμβάσεις 
που αφορούν σε διενέργεια πολιτιστικών εκδηλώσεων. Για τη διαμόρφωσή του έχουν ληφθεί υπόψη (i) η 
ζωντανή πολιτιστική παράδοση και εκδηλώσεις με μακρά ιστορία (π.χ. Σκυριανό Καρναβάλι) (ΘΣ5-Π1), (ii) 
το πλήθος των πολιτιστικών συλλογών ορισμένοι εκ των οποίων επιδεικνύουν πολύχρονη δραστηριότητα 
(ΘΣ5-Π4), (iii), το πλήθος και η ποικιλότητα των ιστορικών και πολιτιστικών μνημείων (ΘΣ5-Π2) (iv) η 
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θετική προοπτική που δημιουργεί η αυξανόμενη ζήτηση για εναλλακτικές, αυθεντικές και προσωποποιημένες 
ταξιδιωτικές εμπειρίες (ΘΣ5-Ε3), (v) η αντιμετώπιση της ανεπαρκούς σύνδεσης του πολιτιστικού αποθέματος με 
το τουριστικό προϊόν της περιοχής (ΘΣ5-Μ4) και (vi) οι καθυστερήσεις στην υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών 
για την προβολή του πολιτιστικού αποθέματος της περιοχής (ΘΣ5-Α3).
•	Θεματικό Στόχο 6 (Προστασία και ανάδειξη φυσικού περιβάλλοντος). Το φυσικό περιβάλλον της περιοχής 
παρέμβασης αποτελεί έναν ιδιαίτερα σημαντικό πόρο που χρήζει προστασίας και ανάδειξης καθώς, μεταξύ 
άλλων, αποτελεί διαχρονικά πόλο έλξης επισκεπτών. Τα ιδιαίτερα στοιχεία που συν-διαμορφώνουν το φυσικό 
περιβάλλον της περιοχής περιλαμβάνουν προστατευόμενες περιοχές, μία πλούσια χλωρίδα και πανίδα, ένα 
πολύμορφο ανάγλυφο, μια πολύμορφη και εκτεταμένη ακτογραμμή κλπ. Ο ΘΣ6 είναι  στενά συνδεδεμένος 
με τον ΣΣ1 1 (Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας) και δευτερευόντως με τον ΣΣ2 (Τόνωση της τοπικής 
επιχειρηματικότητας) και προωθεί παρεμβάσεις αναβάθμισης του φυσικού περιβάλλοντος με σκοπό την 
ανάδειξη ιδιαίτερων στοιχείων του όπως τα κατά τόπους φυσικά τοπία, καθώς και παρεμβάσεις για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση κινδύνων από φυσικές καταστροφές όπως πλημύρες και πυρκαγιές. Ο ΘΣ6 
διαμορφώθηκε λαμβάνοντας υπόψη (i) η ενδημική χλωρίδα και η πανίδα της περιοχής  (το Σκυριανό άλογο, η 
ενδημική σαύρα, τα πλατανοδάση, η ορνιθοπανίδα κ.ά. (ΘΣ6-Π1) που αποτελεί υπόβαθρο για την προσέλκυση 
επισκεπτών που αναζητούν εμπειρίες εναλλακτικού τουρισμού στο πλαίσιο της αυξανόμενης τάσης του 
τουρισμού προς τέτοιες μορφές τουρισμού (ΘΣ6-Ε1), (ii) η υποβάθμιση του τοπίου από την εγκατάσταση 
μεγάλου αριθμού αιολικών πάρκων και από την εξορυκτική δραστηριότητα (ΘΣ6-Μ3), (iii) την ανεπαρκή 
αξιοποίηση του μεγάλου δυναμικού των φυσικών πόρων ως πόλοι έλξης επισκεπτών (ΘΣ6-Μ1), (iv) την θετική 
προοπτική  που προσδιορίζει η διασύνδεση φυσικού περιβάλλοντος-τουρισμού -τοπικής επιχειρηματικότητας 
(ΘΣ6-Ε3), (v) την ανησυχία υποβάθμισης του τοπίου από την περαιτέρω επέκταση των αιολικών πάρκων 
(ΘΣ6-Α4).
•	Θεματικό Στόχο 7 (Ανάπτυξη της δικτύωσης, της συνεργασίας και της καινοτομίας). Ο ΘΣ7 συσχετίζεται με 
τους δύο ΣΣ (ΣΣ1: Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας και ΣΣ2: Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας). Ο 
ΘΣ7 προωθεί δικτυώσεις και συνεργασίες σε πολλαπλά επίπεδα αποτελώντας ένα κατάλληλο μέσο για τη 
βελτίωση της εξωστρέφειας της περιοχής και για την άντληση καλών πρακτικών σε πεδία που παρουσιάζουν 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ανάπτυξή της όπως τα πεδία της ανάδειξης-αξιοποίησης του πολιτιστικού 
και περιβαλλοντικού πλούτου της περιοχής και τα πεδία της προώθησης της υγιεινής διατροφής και της 
μείωσης σπατάλης τροφίμων. Για τη διαμόρφωση του ΘΣ7 ελήφθησαν υπόψη (i) οι χωρικά εντοπισμένες 
συγκεντρώσεις επιχειρήσεων της ίδιας αλυσίδας (π.χ. π.χ. Κάρυστος-κρέας αιγοπροβάτων) (ΘΣ7-Π2) (ii) η 
απουσία οργανωμένων δομών υποστήριξης της δικτύωσης- συνεργασίας (ΘΣ7-Μ3) (iii) η θετική προοπτική που 
προσδιορίζει η επιταχυνόμενη διείσδυση των ψηφιακών τεχνολογιών και των εφαρμογών τους σε όλες τις 
πτυχές της οικονομίας και κοινωνίας (ΘΣ7-Ε2) (iv) η ελλιπής διάχυση καλών πρακτικών από άλλες περιοχές, κλπ.
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Στοιχεία Συσχέτισης / Συμπληρωματικότητας με το ΣΣ ΚΑΠ και τις Ανάγκες 
Αυτού

Go Top

A/A Τοπική Στρατηγική Στοιχεία Συσχέτισης

1 Η στρατηγική που έχει επιλεγεί για την περιοχή 
παρέμβασης εμπεριέχει διάφορες πτυχές που 
συσχετίζονται με την προσπάθεια αντιμετώπισης των 
ομάδων αναγκών που έχουν προσδιοριστεί στο ΣΣ 
ΚΑΠ. Η συσχέτιση των πτυχών αυτών αποτυπώνεται 
στην ακόλουθη ενότητα

Η στρατηγική που έχει επιλεγεί για την περιοχή 
παρέμβασης εμπεριέχει διάφορες πτυχές που συσχετίζονται 
με την προσπάθεια αντιμετώπισης των ακόλουθων ομάδων 
αναγκών που έχουν προσδιοριστεί στο ΣΣ ΚΑΠ. Ειδικότερα: 
• Οι πτυχές της τοπικής στρατηγικής που αφορούν 
α) στην προαγωγή της διαφοροποίησης της τοπικής 
οικονομίας β) της προώθησης της περαιτέρω αξιοποίησης 
της τοπικής παραγωγής και της διασύνδεσής της με την 
τοπική κατανάλωση και γ) στην περαιτέρω ανάπτυξη και 
εκσυγχρονισμό του τουριστικού τομέα εναρμονίζονται με 
την Ομάδα αναγκών 8.1 «Ενίσχυση και διαφοροποίηση 
της οικονομίας των αγροτικών περιοχών» και συνδέεται 
με την ομάδα αναγκών 8.5: Προώθηση βιοοικονομίας και 
κυκλικής οικονομίας στις αγροτικές περιοχές κυρίως μέσω 
της αξιοποίησης εναλλακτικών ανανεώσιμων ενεργειακών 
πηγών και πρακτικών εξοικονόμησης ενέργειας. • Η 
πτυχή της τοπικής στρατηγικής που προάγει τη βελτίωση 
των συνθηκών διαβίωσης και της ποιότητας ζωής του 
τοπικού πληθυσμού συνδέεται με τις Ομάδες αναγκών 8.2: 
Συγκράτηση και προσέλκυση πληθυσμού στις αγροτικές 
περιοχές, 8.3: Βελτίωση του επιπέδου των υποδομών και 
υπηρεσιών στις αγροτικές περιοχές και 8.6: Αντιμετώπιση 
της φτώχιας και του κοινωνικού αποκλεισμού. • Η πτυχή 
της τοπικής στρατηγικής που ενθαρρύνει τη βελτίωση 
των γνώσεων και δεξιοτήτων των κατοίκων της περιοχής 
μέσα από δράσεις κατάρτισης συσχετίζεται με την ομάδα 
αναγκών 8.4: Βελτίωση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναμικού.
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Στοιχεία Συσχέτισης / Συμπληρωματικότητας με τις Λοιπές Εθνικές 
Στρατηγικές

Go Top

A/A Τοπική Στρατηγική Στοιχεία Συσχέτισης

1 Η τοπική στρατηγική εμπεριέχει διάφορες πτυχές 
που συσχετίζονται /εναρμονίζονται με τις εθνικές 
στρατηγικές για (i) την Κυκλική Οικονομία, (-
ii) την Ενέργεια και το Κλίμα, (iii) τον Ψηφιακό 
Μετασχηματισμό, (iv) τα Δάση, (v) την Κοινωνική 
Ένταξη και μείωση της φτώχειας και (vi) όπως φαίνεται 
στη διπλανή στήλη.

Η τοπική στρατηγική εμπεριέχει διάφορες πτυχές που 
συσχετίζονται /εναρμονίζονται με τις εθνικές στρατηγικές 
για (i) την Κυκλική Οικονομία, (ii) την Ενέργεια και το 
Κλίμα, (iii) τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό, (iv) τα Δάση, 
(v) την Κοινωνική Ένταξη και μείωση της φτώχειας 
και (vi) όπως φαίνεται στη διπλανή στήλη	• Μέσω της 
προαγωγής της διαφοροποίησης της τοπικής οικονομίας, 
του επιδιωκόμενου εκσυγχρονισμού των επιχειρήσεων του 
τουριστικού τομέα, της αυξημένης διασύνδεσής της τοπικής 
παραγωγής με την τοπική κατανάλωση και άλλων πτυχών 
της, αναγνωρίζεται σημαντική συσχέτιση με τον πυρήνα των 
στρατηγικών για την κυκλική οικονομία και την ενέργεια 
και κλίμα που προωθούν τον περιορισμό της χρήσης 
μη ανανεώσιμων πηγών υλικών και ενέργειας από όλους 
τους συντελεστές που λειτουργούν στην οικονομία μιας 
περιοχής • Συσχέτιση καταγράφεται επίσης και με τη 
στρατηγική του Ψηφιακού Μετασχηματισμού που είναι 
μια οριζόντια στρατηγική η οποία θέτει την υιοθέτηση 
ψηφιακών τεχνολογιών καθώς και την αξιοποίηση των 
ψηφιακών δεξιοτήτων ως βασικό παράγοντα λειτουργίας 
και προβολής των επιχειρήσεων. • Η διάσταση της τοπικής 
στρατηγικής που αφορά στην προστασία, την ανάδειξη και 
την αξιοποίηση των φυσικών πόρων συνδέεται άρρηκτα 
με τους Γενικούς Στόχους του Κάθετου Άξονα 3 της 
Εθνικής Στρατηγικής Δασών που αφορά στην προστασία των 
δασικών οικοσυστημάτων και τη βελτιστοποίηση υπηρεσιών 
οικοσυστήματος • Οι πτυχές της τοπικής στρατηγικής 
που προάγουν τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του 
τοπικού πληθυσμού και ενθαρρύνουν τη βελτίωση των 
γνώσεων και δεξιοτήτων των κατοίκων της περιοχής είναι 
συναφείς με τους στόχους της εθνικής στρατηγικής για 
την κοινωνική ένταξη και τη μείωση της φτώχειας που 
αφορούν (i) στην προώθηση της ενεργού ένταξης με σκοπό 
την προώθηση της ισότητας των ευκαιριών και της ενεργού 
συμμετοχής και βελτίωση της απασχολησιμότητας (ii) 
στην ενίσχυση της προσαρμοστικότητας/δια βίου μάθησης 
ενήλικων εργαζομένων και (iii) στην ενίσχυση της κοινωνικής 
οικονομίας ως εργαλείο κοινωνικής ένταξης και πρόσβασης 
στην απασχόληση.
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Στοιχεία Συσχέτισης / Συμπληρωματικότητας με τις Λοιπές Περιφερειακές 
Στρατηγικές

Go Top

A/A Τοπική Στρατηγική Στοιχεία Συσχέτισης

1 Η τοπική στρατηγική και πιο συγκεκριμένα οι τρεις 
στρατηγικοί στόχοι του προγράμματος παρουσιάζουν 
εμφανή συμπληρωματικότητα με τις προτεραιότητες 
του ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας που παρουσιάζονται στη 
διπλανή στήλη.

Η στρατηγική της Περιφέρειας για την περίοδο 2021-2027 
αποτυπώνεται στο Περιφερειακό Πρόγραμμα της ΠΣΤΕ 
2021-2027. Η στρατηγική που έχει υιοθετηθεί καλείται να 
συμβάλει στους στόχους της Πολιτικής Συνοχής, αλλά και 
στην αποκατάσταση και ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων 
περιοχών, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου εθνικού 
σχεδιασμού για την αντιμετώπιση των αποτελεσμάτων 
των πυρκαγιών. Υπό το πρίσμα αυτό η τοπική 
στρατηγική και πιο συγκεκριμένα οι τρεις στρατηγικοί 
στόχοι του προγράμματος παρουσιάζουν εμφανή 
συμπληρωματικότητα με τις ακόλουθες προτεραιότητες του 
ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας: • Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
και της εξωστρέφειας της οικονομίας μέσω της προώθησης 
του καινοτόμου και έξυπνου μετασχηματισμού της 
(Προτεραιότητα 1) • Διασφάλιση της περιβαλλοντικής 
αειφορίας, προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, πρόληψη 
και διαχείριση κινδύνων (Προτεραιότητα 2) • Ενίσχυση 
της κοινωνικής συνοχής μέσα από την αναβάθμιση των 
μηχανισμών και υποδομών για τη στήριξη της απασχόλησης, 
της εκπαίδευσης, της υγειονομικής περίθαλψης και της 
κοινωνικο-οικονομικής ένταξης (Προτεραιότητα 4.1).
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Στοιχεία Συσχέτισης / Συμπληρωματικότητας με τις Κοινοτικές 
Στρατηγικές

Go Top

A/A Τοπική Στρατηγική Στοιχεία Συσχέτισης

1 Η στρατηγική τοπικής ανάπτυξης έχει διαμορφωθεί 
ώστε να εφαρμοστεί μέσα στο πλαίσιο που 
προσδιορίζουν η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, 
η στρατηγική από το αγρόκτημα στο πιάτο και 
το μακρόπνοο όραμα για τις αγροτικές περιοχές 
ενσωματώνοντας βασικές πτυχές και παραμέτρους 
τους. Η συσχέτιση με την Ευρωπαϊκή Πράσινη 
Συμφωνία αποτυπώνεται στη διπλανή στήλη.

Η στρατηγική τοπικής ανάπτυξης έχει διαμορφωθεί ώστε 
να εφαρμοστεί μέσα στο πλαίσιο που προσδιορίζουν 
η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, η στρατηγική από το 
αγρόκτημα στο πιάτο και το μακρόπνοο όραμα για τις 
αγροτικές περιοχές ενσωματώνοντας βασικές πτυχές και 
παραμέτρους τους. Η συσχέτιση με την Ευρωπαϊκή Πράσινη 
Συμφωνία αποτυπώνεται στη διπλανή στήλη.	Η Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία ως μια αναπτυξιακή στρατηγική που 
αποσκοπεί στον μετασχηματισμό της ΕΕ σε μια δίκαιη 
και ευημερούσα κοινωνία με σύγχρονη, ανταγωνιστική 
και αποδοτική οικονομία ως προς τη χρήση των πόρων, 
με μηδενικές καθαρές εκπομπές αερίων θερμοκηπίου και 
με οικονομική ανάπτυξη αποσυνδεδεμένη από τη χρήση 
των πόρων έχει μια σειρά από στόχους μεταξύ των 
οποίων περιλαμβάνονται: η τροποποίηση των ενεργειακών 
συστημάτων και ενίσχυση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, η μείωση της κατανάλωσης ενέργειας σε 
κτήρια και σπίτια, η ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας 
και η αειφόρος διαχείριση των δασών με στόχο την 
βελτίωση των οικοσυστημάτων και την αύξηση των δασικών 
εκτάσεων τόσο σε ποσότητα όσο και σε ποιότητα. Το 
τοπικό πρόγραμμα προωθεί δράσεις για τη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης του εγχώριου κτιριακού αποθέματος 
καθώς και την εγκατάσταση συστημάτων εναλλακτικών 
πηγών ενέργειας για τη σταδιακή μείωση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου αλλά και για τη βελτίωση 
της βιωσιμότητας των τοπικών επιχειρήσεων. Επιπλέον, 
περιλαμβάνει παρεμβάσεις που προωθούν τη διαφύλαξη 
και την προστασία των φυσικών πόρων και την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας των φυσικών οικοσυστημάτων. Οι 
παρεμβάσεις αυτές είναι απόλυτα συνεπείς με τους 
παραπάνω στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας.

3 Η στρατηγική τοπικής ανάπτυξης έχει διαμορφωθεί 
ώστε να εφαρμοστεί μέσα στο πλαίσιο που 
προσδιορίζουν η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, 
η στρατηγική από το αγρόκτημα στο πιάτο και 
το μακρόπνοο όραμα για τις αγροτικές περιοχές 
ενσωματώνοντας βασικές πτυχές και παραμέτρους 
τους. Η συσχέτιση με το μακρόπνοο όραμα για τις 
αγροτικές περιοχές (rural pact) αποτυπώνεται στη 
διπλανή στήλη.

Το μακρόπνοο όραμα για τις αγροτικές περιοχές (rural pact) 
προσδιορίζει τέσσερα χαρακτηριστικά που αυτές θα πρέπει 
να αποκτήσουν μέχρι το 2040: ισχυρότερες, συνδεδεμένες, 
ανθεκτικές και ευημερούσες. Η τοπική στρατηγική, με τις 
παρεμβάσεις που περιλαμβάνει αλλά και με τον τρόπο 
με τον οποίο έχει διαμορφωθεί, ενθαρρύνει και ενισχύει 
την προσέγγιση των στόχων του μακρόπνοου οράματος. 
Πιο συγκεκριμένα με την προαγωγή της διαφοροποίησης 
της τοπικής οικονομίας, την προώθηση συνεργασιών 
μεταξύ διαφορετικών παραγόντων και τομέων, τη βελτίωση 
των συνθηκών διαβίωσης και της ποιότητας ζωής του 
τοπικού πληθυσμού, την προώθηση της αξιοποίησης των 
τοπικών πολιτιστικών και φυσικών πόρων, την επιδίωξη για 
εκσυγχρονισμό του τουριστικού τομέα και την προώθηση 
της αξιοποίησης της τοπικής παραγωγής και τη διασύνδεσή 
της με την τοπική κατανάλωση λειτουργεί συνεργιστικά με το 
μακρόπνοο όραμα ώστε η περιοχή παρέμβασης να καταστεί 
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ένας τόπος (i) ελκυστικός που αναπτύσσεται αξιοποιώντας 
τις ιδιαίτερες δυνατότητές του, (ii) που χαρακτηρίζεται από 
ποικιλομορφία και αξιοποιεί στο έπακρο τα μοναδικά του 
πλεονεκτήματα και τις μοναδικές του δυνατότητες, (iii) με 
άτομα που έχουν επιχειρηματικό και καινοτόμο πνεύμα και 
επαρκείς δεξιότητες και συμβάλλουν στην πρόοδο της και (iv) 
χωρίς αποκλεισμούς με ισχυρή αλληλεγγύη των κατοίκων και 
προαγωγή ίσων ευκαιριών για όλους.

2 Η στρατηγική τοπικής ανάπτυξης έχει διαμορφωθεί 
ώστε να εφαρμοστεί μέσα στο πλαίσιο που 
προσδιορίζουν η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, 
η στρατηγική από το αγρόκτημα στο πιάτο και 
το μακρόπνοο όραμα για τις αγροτικές περιοχές 
ενσωματώνοντας βασικές πτυχές και παραμέτρους 
τους. Η συσχέτιση με την στρατηγική από το 
αγρόκτημα στο πιάτο (farm to fork) αποτυπώνεται στη 
διπλανή στήλη.

Η στρατηγική τοπικής ανάπτυξης έχει διαμορφωθεί ώστε 
να εφαρμοστεί μέσα στο πλαίσιο που προσδιορίζουν 
η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, η στρατηγική από το 
αγρόκτημα στο πιάτο και το μακρόπνοο όραμα για τις 
αγροτικές περιοχές ενσωματώνοντας βασικές πτυχές και 
παραμέτρους τους. Η συσχέτιση με την στρατηγική από 
το αγρόκτημα στο πιάτο (farm to fork) αποτυπώνεται στη 
διπλανή στήλη.	Η στρατηγική από το αγρόκτημα στο πιάτο 
(farm to fork) ως μία νέα ολοκληρωμένη προσέγγιση του 
τρόπου με τον οποίο οι Ευρωπαίοι εκτιμούν τη βιωσιμότητα 
των τροφίμων βρίσκεται στο επίκεντρο της Πράσινης 
Συμφωνίας. Υποστηρίζει τη μετάβαση του συστήματος 
παραγωγής τροφίμων σε μια βιώσιμη κατάσταση ώστε να 
αντιμετωπίσει την τριπλή πρόκληση που προσδιορίζουν η 
ανάγκη για ουδέτερο ή θετικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, 
η επισιτιστική ασφάλεια και η διατήρηση της τιμής των 
τροφίμων σε οικονομικά προσιτά επίπεδα. Στο πλαίσιο 
αυτό έχει θέσει ορισμένους φιλόδοξους στόχους μεταξύ 
των οποίων περιλαμβάνονται: η ενίσχυση της κυκλικής 
οικονομίας βιολογικής βάσης, η εφαρμογή νέων καινοτόμων 
τεχνικών στην γεωργία, η αύξηση της έκτασης εφαρμογής 
βιολογικής γεωργίας, η πληροφόρηση των πολιτών σχετικά 
με την υγιεινή διατροφή και την σπατάλη τροφίμων 
και η εφαρμογή μέτρων για την μείωση της σπατάλης 
τροφίμων κυρίως κατά το στάδιο παραγωγής τους. Η 
τοπική στρατηγική εναρμονίζεται με τη στρατηγική από 
το αγρόκτημα στο πιάτο καθώς προωθεί αφενός την 
περαιτέρω αξιοποίηση της τοπικής παραγωγής και τη 
διασύνδεσή της με την τοπική κατανάλωση, αφετέρου την 
ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ διαφορετικών παραγόντων 
και τομέων ενώ μέσω δράσεων κατάρτισης ενθαρρύνει 
τη βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων του τοπικού 
πληθυσμού. Όλες οι παραπάνω παρεμβάσεις προάγουν την 
ενίσχυση ενός συστήματος παραγωγής τροφίμων στη βάση 
της αξιοποίησης τοπικών προϊόντων και της δημιουργίας 
βραχέων αλυσίδων εφοδιασμού.
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Πίνακας Τεχνικών Δελτίων Υπο-Παρεμβάσεων

Go Top

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.1 Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

591549.30 420000.00 171549.30

Αναλυτική Περιγραφή: Μέσω της παρούσας υπό-παρέμβασης δίνεται η δυνατότητα στήριξης επενδύσεων που συμβάλλουν 
στην επίτευξη του Στρατηγικού Στόχου ΣΣ02 (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας) και αφορούν τη μεταποίηση, 
εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων που υπάγονται στο παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (γεωργικό προϊόν)», εκτός από τα προϊόντα αλιείας, με αποτέλεσμα γεωργικό προϊόν. 
Οι επενδύσεις θα αφορούν ίδρυση, εκσυγχρονισμό, επέκταση ή μετεγκατάσταση με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό. 
Με την υπο-παρέμβαση επιδιώκεται: α) η ενίσχυση της μεταποίησης ή/και της τυποποίησης των τοπικών αγροτικών 
προϊόντων περιλαμβανομένων των ΠΟΠ/ΠΓΕ και βιολογικών, β) η λειτουργία των επιχειρήσεων του κλάδου και η 
προσαρμογή τους σε διεθνή πρότυπα ποιότητας γ) η ενσωμάτωση διαδικασιών καινοτομίας και χρήσης νέων τεχνολογιών, 
αλλά και διαδικασιών φιλικών προς το περιβάλλον δ) η εξοικονόμηση στην κατανάλωση ενέργειας με αντίστοιχη μείωση 
των εκπομπών ρύπων. 
Ειδικό βάρος θα δοθεί α) στην ελλειμματικότητα της μεταποιητικής υποδομής σε επίπεδο περιοχής και β) στη διασύνδεση της 
επένδυσης με την αξιοποίηση της πρωτογενούς παραγωγής της περιοχής. Ενδεικτικά μέσω της υπο-παρέμβασης μπορούν 
να ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια που αφορούν στα εξής προϊόντα:  
1.	Κρέας (κυρίως αιγοπροβάτων)
2.	Γαλακτοκομικά- Τυροκομικά προϊόντα 
3.	Μέλι (π.χ. τυποποίηση μελιού κλπ)
4.	Ελαιούχα Προϊόντα 
5.	Οίνος
6.	Ξηρά σύκα 
7.	Όσπρια
8.	Φαρμακευτικά και Αρωματικά Φυτά
9.	Ζωοτροφές (όπως παραγωγή μιγμάτων ζωοτροφών για οικόσιτα ζώα)
10.	Οπωροκηπευτικά
11.	Οικοτεχνίες (με μεταποίηση, μικρής κλίμακας, γεωργικών προϊόντων αποκλειστικά ιδίας παραγωγής από τον παραγωγό 
και την οικογένειά του, στο χώρο της αγροτικής κατοικίας ή της αγροτικής εκμετάλλευσης) με αποτέλεσμα γεωργικό προϊόν
Οι ενισχύσεις καλύπτουν δαπάνες για κτιριακές εγκαταστάσεις, διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου, αγορά μηχανημάτων 
και εξοπλισμού, καθώς και γενικές δαπάνες.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης είναι υφιστάμενοι ή υπό σύσταση φορείς (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) που βάσει 
καταστατικού ή άλλου νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 400.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 40.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 65% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 και έως το 80% για τα μικρά νησιά Αιγαίου 
(όπως ορίζονται στο άρθρο 1, παρ. 2 του Καν. (ΕΕ) 229/2013) (Σκύρος) 
5.	Από τη δράση αποκλείονται οι δικαιούχοι των παρεμβάσεων τομεακών προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από το 
ΕΓΤΕ.

Ανάγκες:ΘΣ1-ΑΝ01 Ενίσχυση του βαθμού μεταποίησης, τυποποίησης, συσκευασίας τοπικών προϊόντων
ΘΣ1-ΑΝ02 Ενθάρρυνση της παραγωγής, τυποποίησης, μεταποίησης ΠΟΠ/ΠΓΕ και βιολογικών προϊόντων
ΘΣ1-ΑΝ03 Αξιοποίηση της αυξημένης ζήτησης για ασφαλή και ποιοτικά τρόφιμα
ΘΣ1-ΑΝ04 Ενίσχυση της χρήσης ηλεκτρονικών καναλιών εμπορίας προϊόντων των τοπικών επιχειρήσεων 
ΘΣ1-ΑΝ08 Ενθάρρυνση ανάληψης επενδύσεων στα πεδία της χρήσης ΑΠΕ /εξοικονόμησης ενέργειας
ΘΣ1-ΑΝ05 Βελτίωση της διασύνδεσης της τοπικής κατανάλωσης με την τοπική παραγωγή
ΘΣ1-ΑΝ06 Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων του αγροδιατροφικού τομέα
ΘΣ1-ΑΝ07 Αύξηση της απασχόλησης σε μεταποιητικές - παραγωγικές δραστηριότητες
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Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.2 Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

338028.17 240000.00 98028.17

Αναλυτική Περιγραφή: Μέσω της παρούσας υπό-παρέμβασης δίνεται η δυνατότητα στήριξης επενδύσεων που συμβάλλουν 
στην επίτευξη του Στρατηγικού Στόχου ΣΣ02 (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας) και αφορούν τη μεταποίηση, 
εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων με αποτέλεσμα μη γεωργικό προϊόν εκτός του Παραρτήματος Ι της Συνθήκης 
για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Οι επενδύσεις θα αφορούν ίδρυση, εκσυγχρονισμό, επέκταση ή μετεγκατάσταση με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό. 
Με την υπο-παρέμβαση επιδιώκεται: α) η αύξηση της προστιθέμενης αξίας των γεωργικών προϊόντων φυτικής και ζωικής 
παραγωγής της περιοχής περιλαμβανομένων των βιολογικών, β) η λειτουργία των επιχειρήσεων του κλάδου και η 
προσαρμογή τους σε διεθνή πρότυπα ποιότητας γ) η ενσωμάτωση διαδικασιών καινοτομίας και χρήσης νέων τεχνολογιών, 
αλλά και διαδικασιών φιλικών προς το περιβάλλον δ) η εξοικονόμηση στην κατανάλωση ενέργειας με αντίστοιχη μείωση 
των εκπομπών ρύπων 
Ειδικό βάρος θα δοθεί α) στην ελλειμματικότητα της μεταποιητικής υποδομής σε επίπεδο περιοχής και β) στη διασύνδεση της 
επένδυσης με την αξιοποίηση της πρωτογενούς παραγωγής της περιοχής. Ενδεικτικά μέσω της υπο-παρέμβασης μπορούν 
να ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια που αφορούν στους εξής κλάδους 
1.	Ζυθοποιία 
2.	Επεξεργασία προϊόντων κυψέλης (γύρη, πρόπολη, βασιλικός πολτός) 
3.	Παραγωγή αιθέριων ελαίων 
4.	Παραγωγή αποσταγμάτων από οπωροκηπευτικά ή αμπελοοινικής προέλευσης 
5.	Μεταποίηση γεωργικών προϊόντων για την παραγωγή προϊόντων κοσμετολογίας & φαρμακευτικών προϊόντων 
6.	Μεταποίηση γεωργικών προϊόντων για την παραγωγή προϊόντων διατροφής (όπως παγωτά, ζυμαρικά, μαρμελάδες, γλυκά 
κουταλιού, αρτοσκευάσματα, είδη ζαχαροπλαστικής κλπ),
7.	Αξιοποίηση παραπροϊόντων και υπολειμμάτων των βιομηχανιών ειδών διατροφής 
8.	Οικοτεχνίες (με μεταποίηση, μικρής κλίμακας, γεωργικών προϊόντων αποκλειστικά ιδίας παραγωγής από τον παραγωγό και 
την οικογένειά του, στο χώρο της αγροτικής κατοικίας ή της αγροτικής εκμετάλλευσης) με αποτέλεσμα μη γεωργικό προϊόν
9.	Παραγωγή, εμπορία και συσκευασία προϊόντων θρέψης φυτών 
10.	Παραγωγή πυτιάς και συμπυκνωμάτων αυτής, 
Οι ενισχύσεις καλύπτουν δαπάνες για κτιριακές εγκαταστάσεις, διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου, αγορά μηχανημάτων 
και εξοπλισμού, καθώς και γενικές δαπάνες.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης είναι υφιστάμενοι ή υπό σύσταση φορείς (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) που βάσει 
καταστατικού ή άλλου νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 40.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 65% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 και έως το 80% για τα μικρά νησιά Αιγαίου 
(όπως ορίζονται στο άρθρο 1, παρ. 2 του Καν. (ΕΕ) 229/2013) (Σκύρος) 
5.	Από τη δράση αποκλείονται οι δικαιούχοι των παρεμβάσεων τομεακών προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από το 
ΕΓΤΕ.

Ανάγκες:ΘΣ1-ΑΝ01 Ενίσχυση του βαθμού μεταποίησης, τυποποίησης, συσκευασίας τοπικών προϊόντων
ΘΣ1-ΑΝ02 Ενθάρρυνση της παραγωγής, τυποποίησης, μεταποίησης ΠΟΠ/ΠΓΕ και βιολογικών προϊόντων
ΘΣ1-ΑΝ03 Αξιοποίηση της αυξημένης ζήτησης για ασφαλή και ποιοτικά τρόφιμα
ΘΣ1-ΑΝ04 Ενίσχυση της χρήσης ηλεκτρονικών καναλιών εμπορίας προϊόντων των τοπικών επιχειρήσεων 
ΘΣ1-ΑΝ08 Ενθάρρυνση ανάληψης επενδύσεων στα πεδία της χρήσης ΑΠΕ /εξοικονόμησης ενέργειας
ΘΣ1-ΑΝ05 Βελτίωση της διασύνδεσης της τοπικής κατανάλωσης με την τοπική παραγωγή
ΘΣ1-ΑΝ07 Αύξηση της απασχόλησης σε μεταποιητικές - παραγωγικές δραστηριότητες

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.4 Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

117647.06 80000.00 37647.06

Αναλυτική Περιγραφή: Μέσω της παρούσας υπό-παρέμβασης δίνεται η δυνατότητα στήριξης επενδύσεων που συμβάλλουν 
στην επίτευξη του Στρατηγικού Στόχου ΣΣ02 (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας) και αφορούν τους τομείς της 
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βιοτεχνίας, χειροτεχνίας και παραγωγής ειδών μετά την 1η μεταποίηση 
Οι επενδύσεις θα αφορούν ίδρυση, εκσυγχρονισμό, επέκταση ή μετεγκατάσταση με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό. 
Με την υπο-παρέμβαση επιδιώκεται: α) η βελτίωση του εισοδήματος των κατοίκων της περιοχής, β) η μείωση της ανεργίας 
και της υποαπασχόλησης γ) η αύξηση της συμμετοχής γυναικών στην αγορά εργασίας δ) η ενθάρρυνση νέων για ανάληψη 
επιχειρηματικών πρωτοβουλιών και ε) η ενθάρρυνση της διαφοροποίησης και της εισαγωγής καινοτομιών 
Ειδικό βάρος θα δοθεί στην ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας και στο πλαίσιο αυτό θα ενισχυθούν επενδύσεις στα πεδία: 
1.	κατασκευής επίπλων και ειδών λαϊκής τέχνης, 
2.	επεξεργασίας και παραγωγής μαρμάρων και διακοσμητικών πετρωμάτων (π.χ «πέτρα Καρύστου»)
3.	επεξεργασίας και παραγωγής μετάλλων και μη μεταλλικών προϊόντων (π.χ. κεραμοποιία, χαρτοποιία), 
4.	παρασκευής επεξεργασμένων τροφίμων που καλύπτουν ανάγκες εστίασης και λιανικής πώλησης (ενδεικτικά παρασκευή 
αρτοσκευασμάτων, προϊόντων ζαχαροπλαστικής, έτοιμων γευμάτων κλπ). 
Οι ενισχύσεις καλύπτουν δαπάνες για κτιριακές εγκαταστάσεις, διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου, αγορά μηχανημάτων 
και εξοπλισμού, καθώς και γενικές δαπάνες

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης είναι υφιστάμενοι ή υπό σύσταση φορείς (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) που βάσει 
καταστατικού ή άλλου νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 40.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν δικαιούχοι άνεργοι, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές. 
5.	Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 60% βάσει του περιφερειακού χάρτη κρατικών ενισχύσεων δυνάμει του Γενικού 
Απαλλακτικού Κανονισμού ή δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 (de minimis). Στις περιπτώσεις πράξεων που δεν εμπίπτουν 
στις κατηγορίες του άρθρου 73 παρ. 4(α) του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 η ένταση ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί το 65%. Στην 
περίπτωση ωστόσο που εμπίπτουν  στις κατηγορίες του άρθρου 73 παρ. 4(α) του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 όπως είναι οι επενδύσεις 
στις εξόχως απόκεντρες περιοχές και στα μικρά νησιά του Αιγαίου (Σκύρος) η ένταση ενίσχυσης μπορεί να αυξηθεί μέχρι 80%. 
Επιπροσθέτως, στις περιπτώσεις όπου η ένταση ενίσχυσης βάσει του περιφερειακού χάρτη ενισχύσεων είναι μικρότερη του 
50% μπορεί να επιλεχθεί η χρήση του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 με ποσοστό ενίσχυσης έως 50%.

Ανάγκες:ΘΣ1-ΑΝ06 Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων του αγροδιατροφικού τομέα
ΘΣ1-ΑΝ08 Ενθάρρυνση ανάληψης επενδύσεων στα πεδία της χρήσης ΑΠΕ /εξοικονόμησης ενέργειας
ΘΣ1-ΑΝ07 Αύξηση της απασχόλησης σε μεταποιητικές - παραγωγικές δραστηριότητες

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.5 Ενίσχυση επιχειρήσεων για την 
βελτίωση της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

1214285.71 850000.00 364285.71

Αναλυτική Περιγραφή: Στο πλαίσιο της υπο-παρέμβασης δράσης ενισχύεται η στήριξη επενδύσεων στον τομέα του 
τουρισμού που συμβάλλουν στην επίτευξη του Στρατηγικού Στόχου ΣΣ02 (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας) και 
έμμεσα του Στρατηγικού Στόχου ΣΣ01 (Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας). 
Οι επενδύσεις θα αφορούν ίδρυση, εκσυγχρονισμό, επέκταση ή μετεγκατάσταση με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό 
επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου. 
Με την υπο-παρέμβαση επιδιώκεται: α) η ενθάρρυνση της διασύνδεσης φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος με το 
τουριστικό προϊόν της περιοχής, β) η ενθάρρυνση πρωτοβουλιών για επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, γ) η 
ενθάρρυνση της προβολής των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής, δ) η Συγκράτηση του πληθυσμού στην περιοχή, 
ε) η μείωση της ανεργίας και της υποαπασχόλησης, στ) η αύξηση της συμμετοχής γυναικών στην αγορά εργασίας, ζ) η 
ενθάρρυνση νέων για ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών, η) η ενθάρρυνση της διαφοροποίησης και της εισαγωγής 
καινοτομιών, θ) η ενθάρρυνση της ανάπτυξης διακλαδικών/ διατομεακών σχέσεων και ι) η αξιοποίηση των τεχνολογιών 
επικοινωνίας και πληροφορικής.
Ειδικό βάρος θα δοθεί στην ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας  και στο πλαίσιο αυτό θα ενισχυθούν επενδύσεις σε:  
•	υποδομές φιλοξενίας και διανυκτέρευσης οι οποίες κατατάσσονται στις κατηγορίες των κύριων ξενοδοχειακών 
καταλυμάτων (ξενοδοχεία και camping), των μη κύριων καταλυμάτων (αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα – τουριστικές 
επιπλωμένες κατοικίες, ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια – διαμερίσματα) καθώς και των ξενοδοχειακών καταλυμάτων 
εντός παραδοσιακών ή διατηρητέων κτισμάτων, 
•	χώρους εστίασης και αναψυχής (π.χ. εστιατόρια, ταβέρνες, αναψυκτήρια κλπ)
•	επιχειρήσεις εναλλακτικών μορφών τουρισμού (τουρισμού υπαίθρου, θαλάσσιου τουρισμού, γαστρονομικού τουρισμού, 
ιαματικού-θεραπευτικού τουρισμού, τουρισμού ευεξίας). 
•	επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του τουρισμού, χώροι γευσιγνωσίας, εκθετήρια τοπικών προϊόντων, 
γραφεία διοργάνωσης και διεξαγωγής ξεναγήσεων, πεζοποριών, κλπ.
Οι ενισχύσεις καλύπτουν δαπάνες για κτιριακές εγκαταστάσεις, διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου, αγορά μηχανημάτων 
και εξοπλισμού, καθώς και γενικές δαπάνες
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Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης είναι υφιστάμενοι ή υπό σύσταση φορείς (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) που βάσει 
καταστατικού ή άλλου νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 40.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. Ωστόσο ιδρύσεις που αφορούν 
στην εξυπηρέτηση διανυκτέρευσης επισκεπτών (καταλύματα, ξενοδοχεία κλπ) είναι επιλέξιμες μόνο στις ορεινές περιοχές. 
4.	Κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν δικαιούχοι άνεργοι, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές. 
5.	Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 60% βάσει του περιφερειακού χάρτη κρατικών ενισχύσεων δυνάμει του Γενικού 
Απαλλακτικού Κανονισμού ή δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 (de minimis). Στις περιπτώσεις πράξεων που δεν εμπίπτουν 
στις κατηγορίες του άρθρου 73 παρ. 4(α) του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 η ένταση ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί το 65%. Στην 
περίπτωση ωστόσο που εμπίπτουν  στις κατηγορίες του άρθρου 73 παρ. 4(α) του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 όπως είναι οι επενδύσεις 
στις εξόχως απόκεντρες περιοχές και στα μικρά νησιά του Αιγαίου (Σκύρος) η ένταση ενίσχυσης μπορεί να αυξηθεί μέχρι 80%. 
Επιπροσθέτως, στις περιπτώσεις όπου η ένταση ενίσχυσης βάσει του περιφερειακού χάρτη ενισχύσεων είναι μικρότερη του 
50% μπορεί να επιλεχθεί η χρήση του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 με ποσοστό ενίσχυσης έως 50%.

Ανάγκες:ΘΣ2-ΑΝ01 Διασύνδεση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων με την τοπική επιχειρηματικότητα
ΘΣ2-ΑΝ02 Προώθηση της ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού
ΘΣ2-ΑΝ05 Ενθάρρυνση εκσυγχρονισμού υφιστάμενων επιχειρήσεων και δημιουργίας νέων επιχειρήσεων στον τουριστικό 
κλάδο και στην παροχή υπηρεσιών  
ΘΣ2-ΑΝ03 Προβολή της περιοχής ως προνομιακή τοποθεσία για ενναλακτικό τουρισμό
ΘΣ2-ΑΝ04 Προβολή της περιοχής και των ιδιαίτερων φυσικών και πολιτιστικών πόρων της
ΘΣ2-ΑΝ06 Ενθάρρυνση υιοθέτησης πρακτικών κυκλικής οικονομίας και τεχνολογιών εξοικονόμησης ενέργειας 
ΘΣ5-ΑΝ02 Ενίσχυση της διασύνδεσης του τοπικού πολιτιστικού αποθέματος με το τουριστικό προϊόν της περιοχής   
ΘΣ6-ΑΝ02 Ενίσχυση της διασύνδεσης του φυσικού/περιβαλλοντικού αποθέματος με το τουριστικό προϊόν της περιοχής 

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.6 Ενίσχυση επιχειρήσεων για την 
βελτίωση της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

102941.18 70000.00 32941.18

Αναλυτική Περιγραφή: Με την παρούσα υπο-παρέμβαση δίνεται η δυνατότητα στήριξης επενδύσεων που συμβάλλουν 
στην επίτευξη του Στρατηγικού Στόχου ΣΣ02 (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας) και ΣΣ03: Βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού καθώς η δυναμική της επιχειρηματικής δραστηριότητας στον τομέα της παροχής 
υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση αναγκών του τοπικού πληθυσμού που αναπτύσσεται στην περιοχή παρέμβασης 
περιορίζεται λόγω της σημαντικής ανάπτυξης του αντίστοιχου τομέα στην πόλη της Χαλκίδας. 
Οι επενδύσεις θα αφορούν ίδρυση ή εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών. 
Με την υπο-παρέμβαση επιδιώκεται: α) η βελτίωση του εισοδήματος των κατοίκων της περιοχής, β) η συγκράτηση του 
πληθυσμού στην περιοχή, γ) η μείωση της ανεργίας και της υποαπασχόλησης, δ) η αύξηση της συμμετοχής γυναικών στην 
αγορά εργασίας και ε) η ενθάρρυνση νέων για ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.
Ειδικό βάρος θα δοθεί στην ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας και στο πλαίσιο αυτό θα ενισχυθούν επενδύσεις σε 
επιχειρήσεις που εντάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 
1.	Υπηρεσίες κοινωνικού – προνοιακού χαρακτήρα που καλύπτουν ανάγκες συγκεκριμένων ομάδων πληθυσμού όπως βρέφη, 
παιδιά, ηλικιωμένοι, ΑΜΕΑ (π.χ. βρεφονηπιακοί-παιδικοί σταθμοί, χώροι δημιουργικής απασχόλησης παιδιών, γηροκομεία 
και κέντρα φροντίδας ηλικιωμένων/ΑΜΕΑ, υπηρεσίες επίσκεψης και παροχής υποστήριξης σε ηλικιωμένους κλπ)
2.	Υπηρεσίες υγείας & προσωπικής φροντίδας (π.χ. οπτικοί, φυσικοθεραπευτές, νοσηλευτές, κουρεία/κομμωτήρια) 
3.	Υπηρεσίες εκπαίδευσης (π.χ. κέντρα ξένων γλωσσών, κέντρα/σχολές πολιτιστικής εκπαίδευσης όπως σχολές χορού, 
μουσικής, ζωγραφικής κλπ)
4.	Υπηρεσίες διασκέδασης/αναψυχής/αθλητισμού (π.χ. παιδότοποι, κινηματογράφοι, γυμναστήρια, χώροι-γήπεδα άθλησης, 
καφενεία/καφετέριες, κ.α) 
5.	Υπηρεσίες επιστημόνων (νομικοί, λογιστές, κτηνίατροι, διαιτολόγοι, γεωπόνοι, μηχανικοί, επιστήμονες πληροφορικής κ.α) 
6.	Υπηρεσίες επισκευής-συντήρησης (αυτοκινήτων, ηλεκτρικών/ηλεκτρονικών συσκευών κλπ) 
7.	Λοιπές υπηρεσίες (π.χ. εκτύπωσης, εκδόσεων, διαφήμισης, ταχυμεταφοράς, τροφοδοσίας καταστημάτων/ εκδηλώσεων 
κλπ) 
Οι ενισχύσεις καλύπτουν δαπάνες για κτιριακές εγκαταστάσεις, διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου, αγορά μηχανημάτων 
και εξοπλισμού, καθώς και γενικές δαπάνες

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης είναι υφιστάμενοι ή υπό σύσταση φορείς (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) που βάσει 
καταστατικού ή άλλου νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.
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Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 40.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν δικαιούχοι άνεργοι, γυναίκες, ΚοινΣΕπ, επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές και 
επιχειρήσεις παροχής κοινωνικών υπηρεσιών. 
5.	Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 60% βάσει του περιφερειακού χάρτη κρατικών ενισχύσεων δυνάμει του Γενικού 
Απαλλακτικού Κανονισμού ή δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 (de minimis). Στις περιπτώσεις πράξεων που δεν εμπίπτουν 
στις κατηγορίες του άρθρου 73 παρ. 4(α) του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 η ένταση ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί το 65%. Στην 
περίπτωση ωστόσο που εμπίπτουν  στις κατηγορίες του άρθρου 73 παρ. 4(α) του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 όπως είναι οι επενδύσεις 
στις εξόχως απόκεντρες περιοχές και στα μικρά νησιά του Αιγαίου (Σκύρος) η ένταση ενίσχυσης μπορεί να αυξηθεί μέχρι 80%. 
Επιπροσθέτως, στις περιπτώσεις όπου η ένταση ενίσχυσης βάσει του περιφερειακού χάρτη ενισχύσεων είναι μικρότερη του 
50% μπορεί να επιλεχθεί η χρήση του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 με ποσοστό ενίσχυσης έως 50%.

Ανάγκες:ΘΣ2-ΑΝ05 Ενθάρρυνση εκσυγχρονισμού υφιστάμενων επιχειρήσεων και δημιουργίας νέων επιχειρήσεων στον 
τουριστικό κλάδο και στην παροχή υπηρεσιών 
ΘΣ3-ΑΝ03 Αντιμετώπιση της ανεπάρκειας υποδομών σε επίπεδο παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών
ΘΣ3-ΑΝ04 Ενθάρρυνση ανάπτυξης δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης και εθελοντισμού 

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.7 Ενίσχυση επιχειρήσεων για την 
βελτίωση της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

875000.00 700000.00 175000.00

Αναλυτική Περιγραφή: Με την παρούσα υπο-παρέμβαση δίνεται η δυνατότητα στήριξης ιδιωτικών ενεργειακών επενδύσεων 
που συμβάλλουν στην επίτευξη του Στρατηγικού Στόχου ΣΣ02 (Τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας). 
Οι επενδύσεις  θα αφορούν στην ενεργειακή αναβάθμιση των επιχειρήσεων μέσω της εγκατάστασης συστημάτων 
εναλλακτικών μορφών ενέργειας και συστημάτων μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας. Ενδεικτικά: 
•	Ενεργειακή αναβάθμιση του κτιριακού κελύφους (π.χ. εξωτερική ή εσωτερική μόνωση, αντικατάσταση κουφωμάτων, 
εξωτερικά συστήματα σκίασης κλπ) 
•	Αναβάθμιση του συστήματος θέρμανσης, ψύξης, και φωτισμού της εγκατάστασης  
•	Εγκατάσταση συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (π.χ. θερμικά ηλιακά συστήματα για παραγωγή ζεστού νερού 
χρήσης ή για θέρμανση χώρων, φωτοβολταϊκά στοιχεία στις στέγες ή και στις όψεις, λέβητες βιομάζας κ.α.) 
•	Εγκατάσταση ολοκληρωμένου συστήματος ενεργειακής διαχείρισης  
Με την υπο-παρέμβαση επιδιώκεται η εξοικονόμηση καταναλισκόμενης ενέργειας, η μείωση του κόστους ενέργειας των 
επιχειρήσεων και η μείωση του περιβαλλοντικού τους αποτυπώματος (εκπομπές CO2)

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης είναι υφιστάμενοι (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στους τομείς του τουρισμού, της μεταποίησης και παροχής υπηρεσιών.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 40.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Προτεραιότητα (μέσω μοριοδότησης) θα δοθεί σε επιχειρήσεις από τους τομείς τουρισμού και μεταποίησης. 
5.	Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 80% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 (de minimis).

Ανάγκες:ΘΣ1-ΑΝ08 Ενθάρρυνση ανάληψης επενδύσεων στα πεδία της χρήσης ΑΠΕ /εξοικονόμησης ενέργειας
ΘΣ2-ΑΝ06 Ενθάρρυνση υιοθέτησης πρακτικών κυκλικής οικονομίας και τεχνολογιών εξοικονόμησης ενέργειας 

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-3.1 Ενδυνάμωση του τοπικού 
κοινωνικού ιστού μέσω 
κοινωνικών δράσεων

350000.00 350000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Στο πλαίσιο της υπο-παρέμβασης ενισχύεται η στήριξη έργων που συμβάλλουν στην επίτευξη του 
Στρατηγικού Στόχου ΣΣ03 Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού. 
Με την υπο-παρέμβαση επιδιώκεται α) η βελτίωση του επιπέδου ευημερίας των κατοίκων της περιοχής ως συστατικό 
στοιχείο της ταυτότητας της περιοχής παρέμβασης και β) η συγκράτηση του πληθυσμού στην περιοχή.
Η υπο-παρέμβαση αφορά στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και ποιότητας ζωής του τοπικού πληθυσμού μέσω 
της δημιουργίας ή/και βελτίωσης των κατάλληλων προϋποθέσεων (π.χ. υποδομές, εξοπλισμός, κλπ) που εξυπηρετούν την 
παροχή βασικών υπηρεσιών και αγαθών κοινωνικού χαρακτήρα προς τον πληθυσμό της περιοχής παρέμβασης. 
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Ως τέτοιες βασικές υπηρεσίες νοούνται αυτές που αφορούν είτε το σύνολο του τοπικού πληθυσμού είτε επιλεγμένες 
κοινωνικές ομάδες (π.χ. νέοι, παιδιά, ηλικιωμένοι, κοινωνικά ευπαθείς ομάδες κλπ) και καλύπτουν πεδία όπως της 
προσχολικής αγωγής, της επαγγελματικής κατάρτισης, της βελτίωσης των δεξιοτήτων του τοπικού πληθυσμού, της 
φροντίδας ηλικιωμένων, της ανάπτυξης πνεύματος αλληλεγγύης και εθελοντισμού, της στήριξης ευάλωτων κατοίκων (π.χ. 
μονογονεϊκές οικογένειες), της προστασίας κοινών αγαθών, κλπ. 
Τα έργα μικρής κλίμακας μπορούν να αφορούν δημιουργία ή εκσυγχρονισμό (εγκαταστάσεων και εξοπλισμού):
Α. Κοινωνικών υποδομών όπως (ενδεικτικά): 
•	Βρεφονηπιακοί σταθμοί, παιδικοί σταθμοί, κέντρα δημιουργικής απασχόλησης παιδιών 
•	Κέντρα Υγείας και Περιφερειακά Ιατρεία 
•	Δομές παροχής υπηρεσιών υγείας και φροντίδας σε ηλικιωμένους και μη αυτοεξυπηρετούμενους 
Β. Υποδομών και υπηρεσιών αναψυχής για (ενδεικτικά) 
•	Άθληση (πχ γήπεδα, κολυμβητήρια, κλειστά γυμναστήρια) 
•	Ψυχαγωγία (π.χ. θερινά σινεμά, καλλιτεχνικά εργαστήρια, πολύ-λειτουργικοί χώροι διεξαγωγής ποικίλων δραστηριοτήτων 
και εκδηλώσεων κλπ)
Η υπο-παρέμβαση δεν καλύπτει τη δημιουργία βασικών κοινωνικών και εκπαιδευτικών υποδομών (π.χ. σχολεία, κέντρα 
υγείας), παρά μόνο συμπληρωματικές ενέργειες για αναβάθμιση/επέκταση παρεχομένων υπηρεσιών)
Οι ως άνω υποδομές τίθενται στη διάθεση των ενδιαφερόμενων χρηστών ανοιχτά, με διαφάνεια, χωρίς διακρίσεις και 
χρηματική επιβάρυνση.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου ή 
σύλλογοι/οργανισμοί μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 400.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 20.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Γεωργικού Απαλλακτικού Κανονισμού για πράξεις που εμπίπτουν 
στους κανόνες κρατικών ενισχύσεων.

Ανάγκες:ΘΣ3-ΑΝ02 Βελτίωση, αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός αθλητικών υποδομών για την εξυπηρέτηση του τοπικού 
πληθυσμού
ΘΣ3-ΑΝ03 Αντιμετώπιση της ανεπάρκειας υποδομών σε επίπεδο παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών.
ΘΣ3-ΑΝ04 Ενθάρρυνση ανάπτυξης δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης και εθελοντισμού

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-4.1 Βελτίωση ποιότητας ζωής τοπικού 
πληθυσμού και των μεταναστών / 
προσφύγων

120000.00 120000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Στο πλαίσιο της υπο-παρέμβασης ενισχύονται έργα υποδομών μικρής κλίμακας που συμβάλλουν 
στην επίτευξη του Στρατηγικού Στόχου ΣΣ03 Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού. 
Το δίκτυο των μικρής κλίμακας υποδομών στην περιοχή παρέμβασης χρήζει διαρκών βελτιώσεων, αναβαθμίσεων, 
επεκτάσεων και αναπλάσεων μέσω έργων τόσο εντός του οικιστικού ιστού όσο και εκτός οικιστικού ιστού με στόχο τη 
βελτίωση της ποιότητας της καθημερινότητας των κατοίκων της περιοχής.
Ειδικότερα, υποστηρίζεται η δημιουργία, βελτίωση και επέκταση μικρής κλίμακας έργων τεχνικής υποδομής όλων των τύπων 
συμπεριλαμβανομένων επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και στην εξοικονόμηση ενέργειας. Οι ως άνω υποδομές 
τίθενται στη διάθεση όλων των ενδιαφερόμενων χρηστών ανοιχτά, με διαφάνεια και χωρίς διακρίσεις. 
Ενδεικτικά και όχι περιοριστικά οι παρεμβάσεις αυτές μπορεί να αφορούν: 
1.	Βελτίωση  οδοποιίας εντός οικισμών 
2.	Ενεργειακή αναβάθμιση δημόσιων κτιρίων με ενέργειες βελτίωσης του κελύφους, αναβάθμισης συστημάτων και δικτύων 
θέρμανσης – ψύξης, εγκατάστασης ηλιακών συστημάτων για την παραγωγή ζεστού νερού, αναβάθμισης συστήματος 
φωτισμού, εγκατάστασης επί μέρους αυτοματισμών στα συστήματα κλιματισμού, φωτισμού και κεντρικών συστημάτων 
ελέγχου (BMS), κλπ.
3.	Δημιουργία υποδομών για την επέκταση ή/και βελτίωση υφιστάμενων δικτύων ύδρευσης, αποχέτευσης και διαχείρισης 
υδάτων (π.χ. αντλιοστάσια, συστήματα εξοικονόμησης ύδατος, συστήματα χλωρίωσης, αποχέτευση όμβριων υδάτων),

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου ή 
σύλλογοι / οργανισμοί μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 400.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 20.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Γεωργικού Απαλλακτικού Κανονισμού για πράξεις που εμπίπτουν 
στους κανόνες κρατικών ενισχύσεων.
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Ανάγκες:ΘΣ4-ΑΝ01 Υλοποίηση έργων για την βελτίωση τοπικών υποδομών (διαχείρισης απορριμμάτων, επεξεργασίας 
λυμάτων, αντιπλημμυρικής προστασίας κλπ,)  
ΘΣ4-ΑΝ02 Υλοποίηση έργων βελτίωσης - ανάπλασης μικρής κλίμακας υποδομών (π.χ. πεζοδρομήσεις, πλακοστρώσεις, 
φωτισμός κλπ) για τη βελτίωση της ποιότητας της καθημερινότητας των κατοίκων
ΘΣ4-ΑΝ05 Έργα ενεργειακής αναβάθμισης σε δημόσια κτίρια και οικισμούς 

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-5.1 Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της 
περιοχής 

46666.67 35000.00 11666.67

Αναλυτική Περιγραφή: Η υπο-παρέμβαση εξυπηρετεί τον Στρατηγικό Στόχο ΣΣ01: Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας 
εμπλουτίζοντας με τον τρόπο αυτό το τουριστικό προϊόν της περιοχής με πολιτιστικά και αθλητικά δρώμενα. Παράλληλα 
παρέχει ευκαιρίες για την εξωτερίκευση της τοπικής πολιτιστικής παράδοσης αλλά και για τη διεύρυνση της κινητικότητας 
πολιτιστικών και αθλητικών συλλόγων και δομών ενώ συνεισφέρει και στην κινητοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού σε 
δραστηριότητες που εκφράζουν, εκτός των άλλων, την θέληση για σύσφιξη των κοινωνικών δεσμών και σχέσεων.
Μέσω της υποδράσης επιδιώκεται: 
•	η ενίσχυση στοχευμένων εκδηλώσεων, οι οποίες έχουν επαναλαμβανόμενο χαρακτήρα και σχετίζονται με την παράδοση, 
τη λαογραφία και την ιστορικότητα της περιοχής καθώς και με τα τοπικά προϊόντα, 
•	η οργάνωση πολιτιστικών ή αθλητικών εκδηλώσεων καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και όχι μόνο τους καλοκαιρινούς μήνες. 
Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται να ενισχυθεί η διεξαγωγή διαφόρων πολιτιστικών ή αθλητικών εκδηλώσεων που θα 
οργανωθούν στην περιοχή παρέμβασης από ΟΤΑ της περιοχής, τοπικούς συλλόγους ή ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στην 
περιοχή σε θέματα πολιτισμού, παραδόσεων και αθλητισμού
Ενδεικτικά τέτοιου είδους εκδηλώσεις μπορεί να αφορούν συναυλίες, εκθέσεις, παρουσιάσεις ντοκιμαντέρ και βιβλίων, 
λαογραφικές εκδηλώσεις, αθλητικού χαρακτήρα εκδηλώσεις κλπ που δίνουν το στίγμα της ιστορίας, της λαϊκής παράδοσης, 
των ηθών και εθίμων της περιοχής. 

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου, ή 
σύλλογοι / οργανισμοί μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 20.000€ 
2.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
3.	Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 75% δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 1407/2013.

Ανάγκες:ΘΣ5-ΑΝ01 Ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής ταυτότητας της περιοχής
ΘΣ5-ΑΝ02 Ενίσχυση της διασύνδεσης του τοπικού πολιτιστικού αποθέματος με το τουριστικό προϊόν της περιοχής   
ΘΣ5-ΑΝ03 Στήριξη της συνέχισης της λειτουργίας πολιτιστικών συλλόγων της περιοχής. 
ΘΣ2-ΑΝ03 Προβολή της περιοχής ως προνομιακή τοποθεσία για ενναλακτικό τουρισμό
ΘΣ2- ΑΝ04 Προβολή της περιοχής και των ιδιαίτερων φυσικών και πολιτιστικών πόρων της

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-5.2 Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της 
περιοχής 

130000.00 130000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Η υπο-παρέμβαση εξυπηρετεί τον Στρατηγικό Στόχο ΣΣ01: Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας 
συμβάλλοντας στη βελτίωση της ελκυστικότητας της περιοχής μέσω ανάδειξης συγκεκριμένων στοιχείων του πολιτισμικού 
της περιβάλλοντος ενώ παράλληλα συνεισφέρει στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού. 
Αντικείμενο της υπο-παρέμβασης είναι η διατήρηση, αποκατάσταση και αναβάθμιση σημαντικών στοιχείων που 
συμμετέχουν στη διαμόρφωση της πολιτιστικής αξίας της περιοχής. Πιο συγκεκριμένα περιλαμβάνει παρεμβάσεις μικρής 
κλίμακας όπως: 
•	Παρεμβάσεις για την αποκατάσταση και ανάδειξη κτηρίων και άλλων αρχιτεκτονικών, ιστορικών, πολιτιστικών 
«στοιχείων»/υποδομών των αγροτικών οικισμών και περιοχών. Οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν αναπλάσεις όψεων 
και αποκαταστάσεις ιστορικών, παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων και άλλων κτισμάτων (π.χ. βρύσες, γεφύρια), 
συμπεριλαμβανομένων αυτών όπου υπήρχε αγροτική παραγωγική δραστηριότητα αλλά σήμερα είναι μόνο επιδεικτικού 
σκοπού (π.χ. ελαιοτριβεία, πατητήρια, μύλοι)
•	Παρεμβάσεις για τη δημιουργία, επέκταση ή εκσυγχρονισμό υποδομών και υπηρεσιών στον τομέα του πολιτισμού όπως 
αρχαιολογικοί/ιστορικοί χώροι, μνημεία, μουσεία, αρχεία, βιβλιοθήκες, καλλιτεχνικά/πολιτιστικά/συνεδριακά κέντρα ή 
χώροι, θέατρα, ιδρύματα κινηματογραφικής κληρονομιάς και άλλες παρόμοιες καλλιτεχνικές και πολιτιστικές υποδομές
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•	Ενέργειες ανάδειξης, ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης για την πολιτιστική, αγροτική και λαογραφική κληρονομιά και την 
τοπική αγροτική οικονομία (π.χ. μελέτες καταγραφής εθίμων και λοιπών στοιχείων της λαϊκής παράδοσης, προμήθεια 
μουσικών οργάνων, στολών και λοιπού εξοπλισμού για τη λειτουργία πολιτιστικών φορέων, ανάπτυξη ηλεκτρονικών 
εφαρμογών, δημιουργία εκθετηρίων – συλλογών, δημιουργία πολιτιστικών διαδρομών, σύνταξη ή σύνθεση, επεξεργασία, 
παραγωγή, διανομή, ψηφιοποίηση και έκδοση μουσικών και λογοτεχνικών έργων, συμπεριλαμβανομένων των μεταφράσεων, 
συγγραφή σεναρίου/ανάπτυξη/παραγωγή/ διανομή και προώθηση οπτικοακουστικών έργων κλπ)

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου, ή 
σύλλογοι / οργανισμοί μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και φορείς του Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 400.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 20.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Γεωργικού Απαλλακτικού Κανονισμού για πράξεις που εμπίπτουν 
στους κανόνες κρατικών ενισχύσεων

Ανάγκες:ΘΣ5-ΑΝ01 Ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής ταυτότητας της περιοχής
ΘΣ5-ΑΝ02 Ενίσχυση της διασύνδεσης του τοπικού πολιτιστικού αποθέματος με το τουριστικό προϊόν της περιοχής   
ΘΣ5-ΑΝ03 Στήριξη της συνέχισης της λειτουργίας πολιτιστικών συλλόγων της περιοχής.
ΘΣ5-ΑΝ04 Υλοποίηση παρεμβάσεων ανάδειξης του πολιτιστικού αποθέματος της περιοχής     
ΘΣ5-ΑΝ05 Αξιοποίηση εφαρμογών ΤΠΕ για την ανάδειξη και προβολή των πολιτιστικών στοιχείων

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-6.1 Προστασία και ανάδειξη φυσικού 
περιβάλλοντος  

80000.00 80000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Η υπο-παρέμβαση εξυπηρετεί τον Στρατηγικό Στόχο ΣΣ01: Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας 
συμβάλλοντας στη βελτίωση της ελκυστικότητας της περιοχής μέσω ανάδειξης συγκεκριμένων στοιχείων του φυσικού της 
περιβάλλοντος ενώ παράλληλα συνεισφέρει στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού. 
Αντικείμενο της υπο-παρέμβασης είναι η διατήρηση, αποκατάσταση και αναβάθμιση σημαντικών στοιχείων που 
συμμετέχουν στη διαμόρφωση της οικολογικής και περιβαλλοντικής αξίας της περιοχής. Πιο συγκεκριμένα περιλαμβάνει 
παρεμβάσεις μικρής κλίμακας όπως:
•	Έργα αποκατάστασης και διατήρησης φυσικής και αισθητικής αξίας περιοχών - τοπίων, (π.χ. φυτοτεχνικές εργασίες, 
δενδροφυτεύσεις με ενδημικά είδη, μικρής κλίμακας τεχνικά έργα για την προστασία του εδάφους, καθαρισμός – 
προστασία υδάτινων απορροών, αποκατάσταση υποβαθμισμένων τοπίων και χώρων της υπαίθρου π.χ. χώρων απόρριψης 
απορριμμάτων, αποκατάσταση παραδοσιακών τοπίων π.χ. ξερολιθιές – αλώνια – γούρνες κλπ)
•	Παρεμβάσεις βελτίωσης της οικολογικής και κοινωνικής αξίας των περιοχών (π.χ. σήμανση περιοχών, μονοπάτια, 
καταφύγια, έργα υποδομής για τη βελτίωση της άγριας πανίδας και χλωρίδας, κέντρα περίθαλψης άγριων ζώων, δημιουργία 
κέντρων επισκεπτών και ενημέρωσης σε προστατευόμενες περιοχές σε συμφωνία με τον περιβαλλοντικό σχεδιασμό και το 
πλαίσιο διαχείρισης τους) και συναφής εξοπλισμός (π.χ. ασφάλεια επισκεπτών, πυρόσβεση)
•	Παρεμβάσεις βελτίωσης-αναβάθμισης των φυσικών πόρων της περιοχής (περιλαμβανομένης της εκπόνησης των 
απαιτούμενων μελετών που εξυπηρετούν την υλοποίηση των παρεμβάσεων αυτών) όπως καταγραφή ειδών βιοποικιλότητας, 
βέλτιστες πρακτικές διαχείρισης τοπικών αγροτικών οικοσυστημάτων υψηλής αξίας σε συμφωνία με το θεσμικό πλαίσιο 
διαχείρισής τους κλπ. 
•	Ενέργειες για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσμού (εκπόνηση και υλοποίηση προγραμμάτων και 
δράσεων ενημέρωσης - δημοσιότητας, ψηφιακές εφαρμογές, δικτύωση φορέων) 

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου, ή 
σύλλογοι / οργανισμοί μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και λοιποί αρμόδιοι φορείς όπως ο ΟΦΥΠΕΚΑ και εθελοντικές 
οργανώσεις εγγεγραμμένες στο μητρώο της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 400.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 20.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 

Ανάγκες:ΘΣ6-ΑΝ01 Ανάδειξη και διατήρηση των ενδιαφερόντων στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής 
παρέμβασης. 
ΘΣ6-ΑΝ02 Ενίσχυση της διασύνδεσης του φυσικού/περιβαλλοντικού αποθέματος με το τουριστικό προϊόν της περιοχής  
ΘΣ2-ΑΝ04 Προβολή της περιοχής και των ιδιαίτερων φυσικών και πολιτιστικών πόρων της  
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Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-6.2 Προστασία και ανάδειξη φυσικού 
περιβάλλοντος  

80000.00 80000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Η υπο-παρέμβαση εξυπηρετεί τον Στρατηγικό Στόχο ΣΣ01: Ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας 
συμβάλλοντας στη βελτίωση της ελκυστικότητας της μέσω ενεργειών που συμβάλλουν στην πρόληψη της καταστροφής των 
πολύτιμων δασικών πόρων από πυρκαγιές. 
Στόχος της υπο-παρέμβασης είναι αφενός η διατήρηση του δασικού αποθέματος που έχει παραμείνει, ως συντελεστής 
ανάπτυξης της τουριστικής δραστηριότητας στην περιοχή μέσω της πρόληψης και αντιμετώπισης κινδύνων από πλημμύρες 
ή νέες δασικές πυρκαγιές. 
Η υπο-παρέμβαση ενδεικτικά περιλαμβάνει 
•	κατασκευή ή/και συντήρηση προστατευτικών υποδομών όπως: δασικά μονοπάτια και δασικές οδοί με σκοπό την βελτίωση 
του δασικού οδικού δικτύου αντιπυρικής προστασίας, 
•	κατασκευή ορεινών αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών έργων.
•	σημεία υδροδότησης (υδατοδεξαμενές, υδρομαστεύσεις, κλπ) συμπεριλαμβανομένων και έργων για τη συντήρηση και 
βελτίωση του δικτύου των σημείων υδροληψίας για τον ανεφοδιασμό των μέσων κατάσβεσης,  αντιπυρικές λωρίδες και 
άλλες ζώνες ή σημεία ασυνέχειας της καύσιμης ύλης,
•	προληπτικούς δασοκομικούς χειρισμούς όπως: μικρά τεχνικά έργα για την βελτίωση και την αποκατάσταση της βατότητας 
των υφιστάμενων δασικών δρόμων αντιπυρικής προστασίας, καθαρισμοί παρεδάφιας ή άλλης βλάστησης, διαφοροποίηση 
της δομής του δάσους με χρήση λιγότερο εύφλεκτων δασικών ειδών.
•	εγκατάσταση ή/και βελτίωση εξοπλισμού και συστημάτων παρακολούθησης πυρκαγιών συμπεριλαμβανομένων 
παρατηρητηρίων, συστημάτων ανίχνευσης δασικών πυρκαγιών με την χρήση υψηλής τεχνολογίας, επικοινωνιακού και 
άλλου εξοπλισμού.
•	ενίσχυση της ετοιμότητας και της λειτουργικότητας (π.χ. προμήθεια εξοπλισμού) εθελοντικών μηχανισμών (π.χ. εθελοντές 
πολιτικής προστασίας) 

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι της υπο-παρέμβασης μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου, ή 
σύλλογοι / οργανισμοί μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και λοιποί αρμόδιοι φορείς όπως ο ΟΦΥΠΕΚΑ και εθελοντικές 
οργανώσεις εγγεγραμμένες στο μητρώο της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας

Ειδικοί Όροι:1.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε πράξης μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 400.000€. 
2.	Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 20.000€ 
3.	Περιοχή εφαρμογής της υπο-παρέμβασης ορίζεται το σύνολο της περιοχής παρέμβασης. 
4.	Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Γεωργικού Απαλλακτικού Κανονισμού

Ανάγκες:ΘΣ6-ΑΝ04 Διαμόρφωση τοπικών σχεδίων πρόληψης δασικών πυρκαγιών     
ΘΣ6-ΑΝ05 Αξιοποίηση εφαρμογών ΤΠΕ για την παρακολούθηση και προστασία στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος 
ΘΣ3-ΑΝ04 Ενθάρρυνση ανάπτυξης δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης και εθελοντισμού

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-8.1 Ανάπτυξη της δικτύωση, της 
συνεργασίας και της καινοτομίας

135000.00 135000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Διατοπικό Σχέδιο Α: Ανάπτυξη και Ενίσχυση του Εθελοντισμού σε Καταστάσεις Κρίσης και Φυσικές 
Καταστροφές
Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, η κλιματική αλλαγή έχει αποτελέσει πηγή προβληματισμού τόσο σε παγκόσμιο, όσο και 
σε εθνικό επίπεδο καθώς, ολοένα και περισσότερο συντελεί σε φυσικές καταστροφές που λαμβάνουν χώρα σε διάφορες 
τοποθεσίες πλήττοντας άμεσα το περιβάλλον και τον τοπικό πληθυσμό. Καταστροφές που προέρχονται από την κλιματική 
αλλαγή όπως οι πυρκαγιές και οι πλημμύρες, αλλά και άλλες, όπως οι σεισμοί, δρουν καταστροφικά σε πολυσύνθετο 
επίπεδο, με την απώλεια ανθρώπινων ζωών, την οικονομική και επαγγελματική δυσχέρεια των επιζώντων, την αλλοίωση 
του φυσικού περιβάλλοντος και άλλες αρνητικές επιπτώσεις. Παράλληλα, οι γεωπολιτικές εξελίξεις της τελευταίας δεκαετίας 
έχουν οδηγήσει παγκοσμίως σε νέα κύματα μετακινούμενων πληθυσμών, με την Ελλάδα να πρωτοστατεί ως χώρα υποδοχής 
προσφύγων και μεταναστών που χρειάζονται άμεση στήριξη.
Συνθήκες τέτοιου βεληνεκούς, δημιουργούν ανάγκες τις οποίες, λόγω της έκτακτης φύσης τους αλλά και του μεγέθους τους, 
τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά, το κράτος αδυνατεί να καλύψει μέσα από τις ήδη παρεχόμενες δομές και υπηρεσίες του. Την 
ίδια στιγμή, μεμονωμένοι πολίτες, σύλλογοι και σωματεία που δεν έχουν δημόσιο χαρακτήρα, προτίθενται να συμβάλλουν 
στη διαχείριση τέτοιων κρίσεων, μέσω του εθελοντισμού.
Η ανάπτυξη του εθελοντισμού, σε μικρή ή/και μεγάλη κλίμακα, συχνά αποτελεί τη διέξοδο για την αντιμετώπιση 
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παρεμβάσεων κρίσης, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει την κοινωνική συνοχή, ενδυναμώνοντας έμμεσα την τοπική κοινότητα.
Στο πλαίσιο της ανάπτυξης και ενίσχυσης του εθελοντισμού τοπικά, προτείνεται ο σχεδιασμός και υλοποίηση ενός 
προγράμματος που θα περιλαμβάνει παρεμβάσεις σχετικά με:
ü	Τη δημιουργία, την οργάνωση, τη λειτουργία εθελοντικών ομάδων διαχείρισης καταστάσεων κρίσης και φυσικών 
καταστροφών
ü	Τη βελτίωση της θεσμικής κατοχύρωσης των εθελοντικών ομάδων
ü	Την προώθηση της συνεργασίας των εθελοντικών ομάδων με τους κρατικούς φορείς και την Πολιτική Προστασία
ü	Πιλοτικά μικροσχέδια αντιμετώπισης και διαχείρισης κρίσεων ή φυσικών καταστροφών 
ü	Την προμήθεια ειδικού εξοπλισμού για την αντιμετώπιση και διαχείριση κοινωνικών / περιβαλλοντικών φαινομένων μέσα 
από επιδεικτικές δράσεις 
ü	Την εκπαίδευση και κατάρτιση των μελών των εθελοντικών ομάδων αναφορικά με τις διαδικασίες, τα πρωτόκολλα, τη 
διαχείριση του πληθυσμού και του ειδικού εξοπλισμού
ü	Την ενεργοποίηση και κινητοποίηση των πολιτών, ώστε να συμμετέχουν σε εθελοντικές ομάδες, την ενδυνάμωση του 
αισθήματος της προσφοράς και της αλληλεγγύης
ü	Την ανταλλαγή καλών πρακτικών με εθελοντικές ομάδες άλλων περιοχών
ü	Την ενίσχυση νέων μοντέλων εθελοντισμού (π.χ. με χρήση ΤΠΕ)
Συντονιστής εταίρος του σχεδίου είναι η ΟΤΔ Αναπτυξιακή Ηρακλείου

Διατοπικό Σχέδιο Β: Νησιωτικό Αγροτικό Τοπίο – Νήσων Περίπλους
Το μεσογειακό τοπίο των πολυάριθμων ελληνικών νησιών χαρακτηρίζεται από την ποικιλομορφία και τον μοναδικό του 
χαρακτήρα. Αποτελεί το προϊόν μακραίωνης ώσμωσης στοιχείων της ιδιαίτερης φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς και 
θεωρείται σημαντικό χαρακτηριστικό για τον προσδιορισμό της νησιωτικής ταυτότητας. Στο νησιωτικό αγροτικό τοπίο 
της Ελλάδας εντοπίζονται κοινά χαρακτηριστικά μεταξύ των νησιών, τα οποία συνθέτουν την εικόνα της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, μέσα από το τοπίο γενικότερα αλλά και ειδικότερα από τα μνημεία που διατηρούνται ακόμα και σήμερα, 
καταδεικνύοντας την αρχιτεκτονική του κάθε τόπου. Τέτοια παραδείγματα είναι οι ανεμόμυλοι και οι νερόμυλοι, τα 
πατητήρια, τα ασβεστοκάμινα, τα αλώνια, οι πεζούλες, οι ξερολιθιές, οι αγροικίες, τα μιτάτα, οι στέρνες, οι κρήνες και τα 
πηγάδια, τα μονοπάτια, τα γεφύρια, οι αχυρώνες, οι περιστερώνες, οι στάβλοι κ.α. 
Επιπλέον, οι παραγωγικές δραστηριότητες συνδέονται άρρηκτα με το τοπίο. Τα υποβαθμισμένα τοπία όχι μόνο υπονομεύουν 
την ανάπτυξη της οικονομίας και το επίπεδο ζωής, αλλά και συμβάλλουν στην απώλεια της ιστορίας και της ταυτότητας 
των τόπων. Γι’ αυτό, η αποκατάσταση, η προστασία και η ανάδειξή τους ως πολύτιμου πόρου αλλά και ως συγκριτικού 
πλεονεκτήματος του τουριστικού βιώσιμου κεφαλαίου της χώρας συνιστούν προτεραιότητα.  Το σχέδιο συνεργασίας 
«Νησιωτικό Αγροτικό Τοπίο – Νήσων Περίπλους» θα έχει ως κύριο στόχο την καταγραφή, αποκατάσταση, προστασία 
και ανάδειξη του αγροτικού τοπίου και των μνημείων αγροτικής, προβιομηχανικής και βιομηχανικής κληρονομιάς στις 
νησιωτικές περιοχές της χώρας. 
Τα μνημεία αυτά της λαϊκής, χρηστικής αρχιτεκτονικής που εντοπίζονται στα νησιά, σε συνδυασμό με τους φυσικούς 
πόρους, τη σχέση τους με τον αγρότη και τον βοσκό αλλά και με σχετιζόμενα / συμπληρωματικά προς αυτούς παραδοσιακά 
επαγγέλματα και τις κοινωνικοοικονομικές δραστηριότητες που εξυπηρετούσαν, συνθέτουν την τοπική πολιτιστική 
ταυτότητα κάθε νησιού. Μέσα στο πέρασμα των χρόνων, η εγκατάλειψη αλλά και φυσικοί και ανθρωπογενείς παράγοντες 
απειλούν με αλλοίωση ή καταστροφή τα μνημεία αγροτικής και προβιομηχανικής κληρονομιάς. Παρουσιάζεται συνεπώς 
έντονα η ανάγκη για δράσεις προστασίας και αποκατάστασής τους, αλλά και αξιοποίησής τους για την ανάδειξη και την 
προβολή της νησιωτικής πολιτιστικής παράδοσης.
Μέσω της συνεργασίας σε δια-νησιωτικό επίπεδο στη χώρα επιδιώκονται δράσεις, όπως ενδεικτικά:
•	Ενδυνάμωση της συνείδησης των πολιτών, των ιδιωτικών οργανισμών και των δημόσιων αρχών σε σχέση με την αξία των 
νησιωτικών αγροτικών τοπίων, τον ρόλο τους και τις μεταβολές στις οποίες αυτά υπόκεινται / προτάσεις σχετικά με το 
θεσμικό πλαίσιο για τη διάσωση και αποκατάσταση του αγροτικού τοπίου 
•	Ενημέρωση – ευαισθητοποίηση πληθυσμού  για την αναγνώριση του αγροτικού νησιωτικού τοπίου ως αναπόσπαστου 
συστατικού του ανθρώπινου περιβάλλοντος, ως έκφραση της ποικιλίας της κοινής πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς 
των πολιτών, και ως θεμέλιο της ταυτότητάς τους
•	Καταγραφή και αξιολόγηση των αγροτικών, προβιομηχανικών και βιομηχανικών μνημείων στις περιοχές παρέμβασης 
•	Ανάδειξη των μνημείων αγροτικής κληρονομιάς και προβολή τους με τη χρήση ψηφιακών μέσων και καινοτόμων 
εφαρμογών, με σκοπό την αξιοποίησή τους στον τομέα του τουρισμού ή/και για εκπαιδευτικούς σκοπούς 
•	Διάσωση και ανάδειξη των παραδοσιακών επαγγελμάτων που συνδέονται με την αγροτική κληρονομιά και το νησιωτικό 
τοπίο 
Συντονιστής εταίρος του σχεδίου είναι η ΟΤΔ Αναπτυξιακή Ηρακλείου

Διατοπικό Σχέδιο Γ: Οργάνωση & Προβολή του Οινοτουρισμού ΙΙ 
Αποτελεί συνεχιζόμενο σχέδιο διατοπικής συνεργασίας, με τη συμμετοχή αρκετών ΟΤΔ της χώρας. Το σχέδιο υποστηρίζει 
το θεματικό στόχο 7 Ανάπτυξη της δικτύωσης, της συνεργασίας και της καινοτομίας.
Αντικείμενο της συνεργασίας αποτελεί η διασύνδεση της παραγωγής του οίνου μέσω των επσικέψιμων οινοποιείων, με τον 
τουρισμό και τον πολιτισμό, προωθώντας συνέργειες με τους κλάδους της μεταποίησης, της φιλοξενίας και της εστίασης, 
στο πλαίσιο της αμοιβαίας αλληλοϋποστήριξης και συμβάλλοντας παράλληλα στην τοπική ανάπτυξη των περιοχών που 
συμμετέχουν στη συνεργασία. Βασικός στόχος είναι η καλύτερη δυνατή οργάνωση και προβολή του οινοτουρισμού, η 
ανάδειξή και καθιέρωσή του ως εθνικό τουριστικό προϊόν, σύμφωνα με την εθνική στρατηγική, καθώς και η διασύνδεση 
και ανάδειξη των επιμέρους περιοχών που θα συμμετέχουν στο Σχέδιο.
Η επιδίωξη του παραπάνω στόχου θα επιτευχθεί μέσω της ανάπτυξης δράσεων και ενεργειών για την στήριξη τόσο του 
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οινοποιητικού κλάδου, όσο και γενικά της μεταποιητικής δραστηριότητας αγροτικής παραγωγής (π.χ. «φιλοξενία» των 
τοπικών προϊόντων) και του τουρισμού στην περιοχή (καταλύματα, εστιατόρια, κλπ), αξιοποιώντας και τα αποτελέσματα 
μακροχρόνιων προσπαθειών και συνεργασιών όπως έχουν προκύψει τόσο από το πρόγραμμα LEADER και το ΥΠΑΑΤ, την 
Εθνική Επιτροπή Οινοτουρισμού, όσο και από λοιπούς αρμόδιους φορείς (Υπουργείο Τουρισμού κλπ).
Συντονιστής εταίρος του σχεδίου είναι η ΟΤΔ ΑΧΑΪΑ – ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε

Δικαιούχοι: ΟΤΔ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ CLLD/LEADER Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ & ΣΚΥΡΟΥ 2023-2027 ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ Α.Ε 
-ΣΚΑΠΑΝΗ Α.Ε- ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ

Ειδικοί Όροι:Δεν έχει εφαρμογή στην παρούσα φάση 

Ανάγκες:Διατοπικό Σχέδιο Α: Ανάπτυξη και Ενίσχυση του Εθελοντισμού σε Καταστάσεις Κρίσης και Φυσικές Καταστροφές
ΘΣ3-ΑΝ04 Ενθάρρυνση ανάπτυξης δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης και εθελοντισμού   
ΘΣ6-ΑΝ04 Διαμόρφωση τοπικών σχεδίων πρόληψης δασικών πυρκαγιών     
ΘΣ6-ΑΝ05 Αξιοποίηση εφαρμογών ΤΠΕ για την παρακολούθηση και προστασία στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος 
ΘΣ7-ΑΝ02 Αξιοποίηση εμπειρίας της ΟΤΔ και άλλων τοπικών φορέων   

Διατοπικό Σχέδιο Β: Νησιωτικό Αγροτικό Τοπίο – Νήσων Περίπλους
ΘΣ5-ΑΝ01 Ενίσχυση της διασύνδεσης του τοπικού πολιτιστικού αποθέματος με το τουριστικό προϊόν της περιοχής   
ΘΣ5-ΑΝ03 Αξιοποίηση εφαρμογών ΤΠΕ για την ανάδειξη και προβολή των πολιτιστικών στοιχείων 
ΘΣ6-ΑΝ01 Στήριξη πρωτοβουλιών ανάδειξης στοιχείων ιδιαίτερου ενδιαφέροντος του φυσικού περιβάλλοντος    
ΘΣ7-ΑΝ02 Αξιοποίηση εμπειρίας της ΟΤΔ και άλλων τοπικών φορέων   

Διατοπικό Σχέδιο Γ: Οργάνωση & Προβολή του Οινοτουρισμού ΙΙ 
ΘΣ1-ΑΝ09 Ανάδειξη και προώθηση της ιδιαιτερότητας της Παραγωγικής Ταυτότητας της περιοχής για την δημιουργία 
τοπικού brand name 
ΘΣ2-ΑΝ01 Διασύνδεση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων με την τοπική επιχειρηματικότητα
ΘΣ2-ΑΝ02 Προώθηση της ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού
ΘΣ2-ΑΝ03 Προβολή της περιοχής ως προνομιακή τοποθεσία για ενναλακτικό τουρισμό       
ΘΣ5-ΑΝ02 Ενίσχυση της διασύνδεσης του τοπικού πολιτιστικού αποθέματος με το τουριστικό προϊόν της περιοχής ΘΣ7-ΑΝ02 
Αξιοποίηση εμπειρίας της ΟΤΔ και άλλων τοπικών φορέων για ώθηση έργων δικτύωσης και συνεργασίας

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-8.2 Ανάπτυξη της δικτύωση, της 
συνεργασίας και της καινοτομίας

50000.00 50000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Διακρατικό Σχέδιο Α: Ελλάδα Γαστρονομικός Προορισμός
Το σχέδιο συνεργασίας είναι διακρατικό και αποτελεί συγχώνευση των σχεδίων συνεργασίας «Local Tour» και «Ελλήνων 
Γεύσεις» ως κοινό σχέδιο εθνικής εμβέλειας με πρόταση των ΟΤΔ Πάρνωνα και Ηρακλείου σε όλες τις ΟΤΔ της χώρας 
που ΕΧΕΙ ένα κοινό στρατηγικό εθνικό στόχο: την προώθηση της γαστρονομίας των περιοχών ως ένα από τα κυριότερα 
εργαλεία σύνδεσης της αγροτικής παραγωγής, του πολιτισμού της διατροφής και του τουρισμού. Κύρια μέσα για την 
επίτευξη του στόχου θα είναι μια ενιαία ταυτότητα του γαστρονομικού τουρισμού και μια ενιαία πλατφόρμα ενημέρωσης – 
πληροφόρησης τόσο του επισκέπτη της χώρας, αλλά και του ίδιου του πληθυσμού και των σχετικών επιχειρήσεων με τους 
τομείς της αγροδιατροφής, της πολιτιστικής ταυτότητας των περιοχών   και του τουρισμού. Η έννοια της διακρατικότητας 
θα ενσωματωθεί στο προτεινόμενο σχέδιο, καθώς χώρες όπως η Ιταλία, η Γαλλία, η Ισπανία κ.ά. έχουν επιτύχει αντίστοιχους 
στόχους και θα επιδιωχθεί μια συνεργασία για μεταφορά τεχνογνωσίας από τις χώρες αυτές προς τις ΟΤΔ – εταίρους, τόσο 
σε εθνικό επίπεδο, όσο και σε μικρο – κλίμακα περιοχών ή / και περιφερειών. 
Προς αυτή την κατεύθυνση, συνενώνει τις ΟΤΔ της χώρας στο νέο διακρατικό Σχέδιο Συνεργασίας και αποσκοπεί στην 
επίτευξη των εξής στόχων:
•	Κεφαλαιοποίηση των αποτελεσμάτων των έργων συνεργασίας «Local Tour» και «Ελλήνων Γεύσεις Εκλεκτές»  για την 
προώθηση του γαστρονομικού τουρισμού της Χώρας 
•	Ανάδειξη και προβολή της γαστρονομικής παράδοσης της Ελλάδας, με γεύσεις, συνταγές εδέσματα και προϊόντα που 
διαθέτουν ποιότητα, ιστορικότητα, φήμη και άμεση σύνδεση με την περιοχή παραγωγής 
•	Ανάδειξη των τοπικών παραδοσιακών ελληνικών προϊόντων υψηλής ποιότητας (ΠΟΠ, ΠΓΕ και επιλεγμένα ποιοτικά, τίμια 
και τοπικά) και αξιοποίησή τους για τη δημιουργία ενιαίας ταυτότητας «ελληνικής γαστρονομίας»
•	Ενίσχυση της τοπικής αγροτικής και κτηνοτροφικής οικονομίας μέσω της αξιοποίησης των παραγόμενων προϊόντων σε 
συνταγές αλλά και μέσα από την αξιοποίηση των γαστρονομικών διαδρομών 
•	Ανάδειξη των πλούσιων γαστρονομικών περιπλανήσεων της χώρας ως εθνικό προϊόν πολιτισμού και ειδικού θεματικού 
τουρισμού – «γαστροτουρισμού»
Ενδεικτικά, οι προτεινόμενες δράσεις θα έχουν να κάνουν με τα εξής: 
•	Διασύνδεση των γαστρονομικών διαδρομών σε εθνικό επίπεδο ανάδειξη και αξιοποίησή τους μέσα από ολοκληρωμένες 
δράσεων εξοικείωσης (fam trips) για εγχώριους και διεθνείς tour operators, travel/gastronomy/food media journalists και 
influencers.
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•	Αξιοποίησή της τοπικής γαστρονομικής ταυτότητας  σε διάφορα πακέτα – μενού και εκδηλώσεις που συνδέονται με την 
γαστρονομία 
•	Προβολή – δημοσιότητα με εθνική ταυτότητα της παραγωγικής ταυτότητας και διαδρομών γαστρονομίας της κάθε περιοχής 
και στο σύνολο γενικά με χρήση συγχρόνων εργαλείων προβολής και προώθησης 
•	Εκπαιδευτικά προγράμματα προς τους εμπλεκόμενους φορείς και επιχειρήσεις 
•	Λειτουργία ως innovation broker (διαμεσολαβητής καινοτομίας) για ενεργοποίηση φορέων και επιχειρήσεων να 
καινοτομήσουν, σε συνεργασία με σχετικούς πανεπιστημιακούς, ερευνητικούς και άλλους φορείς σε θέματα αγροδιατροφής 
και γαστρονομικού πολιτισμού και τουρισμού.
•	Δράσεις ενημέρωσης ευαισθητοποίηση για τους πολίτες και τους μαθητές ειδικότερα για την αξία των τοπικών προϊόντων 
και συνταγών αλλά και των γαστρονομικών διαδρομών στη χώρα 
•	Δημιουργία και συμμετοχή σε γεγονότα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό για την προώθηση του ελληνικού γαστρονομικού 
προϊόντος .
Επικεφαλής εταίρος του σχεδίου είναι η ΟΤΔ Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΕ 

Δικαιούχοι: ΟΤΔ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ CLLD/LEADER Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ & ΣΚΥΡΟΥ 2023-2027 ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ Α.Ε 
-ΣΚΑΠΑΝΗ Α.Ε- ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ

Ειδικοί Όροι:Δεν έχει εφαρμογή στην παρούσα φάση 

Ανάγκες:Διακρατικό σχέδιο Α: Ελλάδα Γαστρονομικός Προορισμός
ΘΣ2-ΑΝ01 Διασύνδεση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων με την τοπική επιχειρηματικότητα
ΘΣ2-ΑΝ02 Προώθηση της ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού
ΘΣ2-ΑΝ05 Βελτίωση και εμπλουτισμός του τοπικού τουριστικού προϊόντος  
ΘΣ7-ΑΝ02 Αξιοποίηση εμπειρίας της ΟΤΔ και άλλων τοπικών φορέων   
ΘΣ7-ΑΝ04 Αξιοποίηση καλών διεθνών πρακτικών/μεταφορά τεχνογνωσίας από άλλες περιοχές      
ΘΣ7-ΑΝ07 Προώθηση της διατοπικής και διακρατικής συνεργασίας

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-9.1 Ανάπτυξη της δικτύωση, της 
συνεργασίας και της καινοτομίας

960000.00 960000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Στο τοπικό πρόγραμμα της ΟΤΔ περιλαμβάνονται οι λειτουργικές δαπάνες και η εμψύχωση που 
καλύπτουν:   
1.	Αμοιβές προσωπικού και εξωτερικών συμβούλων
2.	Λειτουργικές δαπάνες. 
3.	Πάγια και λοιπός εξοπλισμός. 
4.	Ενέργειες εμψύχωσης
5.	Υποστηρικτικές ενέργειες 
Ειδικότερα 
Οι αμοιβές προσωπικού-εξωτερικών συμβούλων περιλαμβάνουν τις αμοιβές (περιλαμβανομένων των ασφαλιστικών και 
λοιπών εισφορών) του αναγκαίου στελεχιακού δυναμικού για την υλοποίηση του τοπικού προγράμματος  
Οι λειτουργικές δαπάνες αφορούν ενδεικτικά τα έξοδα της επιχείρησης, όπως: δαπάνες οργάνωσης-λειτουργίας της 
επιχείρησης (φάκελοι, κλασέρ, toner, αναλώσιμα, κτλ), έξοδα μετακίνησης, διαμονής, έξοδα συντήρησης εξοπλισμού 
και εγκαταστάσεων κλπ, δαπάνες επικοινωνίας, λογαριασμοί οργανισμών κοινής ωφέλειας, έξοδα αλληλογραφίας & 
ταχυμεταφορών κλπ, τραπεζικά έξοδα 
Τα πάγια και λοιπός εξοπλισμός αφορούν ενδεικτικά σε προμήθεια –αναβάθμιση ηλεκτρονικού εξοπλισμού και λειτουργικών 
συστημάτων, διαμόρφωση- αναβάθμιση χώρων και δαπάνες χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού εγκαταστάσεων και 
παραγωγής
Οι ενέργειες εμψύχωσης (θα ανέλθουν μέχρι το 5% της δημόσιας δαπάνης των Λειτουργικών Εξόδων) και περιλαμβάνουν 
το σύνολο των ενεργειών και του υλικού για την εμψύχωση, την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του τοπικού πληθυσμού 
(εκδόσεις, δημοσιεύσεις, ενημερωτικές  συναντήσεις, κ.λπ.). Θα δημιουργηθεί ιστοσελίδα για το τοπικό πρόγραμμα και 
δημιουργία links για πρόσβαση σε ιστοσελίδες συνεργαζόμενων φορέων και η χρήση των social media (facebook, twitter, 
youtube, κτλ) για την προβολή του Τοπικού Προγράμματος και την ενημέρωση του τοπικού πληθυσμού.
Οι Υποστηρικτικές ενέργειες (Μελέτες, Επιμόρφωση, Αξιολόγηση κλπ) καλύπτουν μεταξύ άλλων την αξιολόγηση του τοπικού 
προγράμματος και διάφορες ενέργειες επιμόρφωσης του στελεχιακού δυναμικού σε θέματα όπως: 1) Γενικό Κανονιστικό 
Πλαίσιο περιόδου (Κρατικές Ενισχύσεις κλπ), 2) Θεσμικό και Προγραμματικό Πλαίσιο, 3) Μεθοδολογία Αξιολόγησης, 4) 
Θέματα οργάνωσης και διοίκησης έργων και προσωπικού, 5)Τεχνολογικές Εφαρμογές στην οργάνωση και διαχείριση 
δημόσιων και ιδιωτικών έργων, 6)Σχεδιασμός και ωρίμανση έργων/Δημόσιες συμβάσεις. 
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Δικαιούχοι: ΟΤΔ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ CLLD/LEADER Ν. ΕΥΒΟΙΑΣ & ΣΚΥΡΟΥ 2023-2027 ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ Α.Ε 
-ΣΚΑΠΑΝΗ Α.Ε- ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ

Ειδικοί Όροι:Δεν έχει εφαρμογή 

Ανάγκες:Δεν έχει εφαρμογή 
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Αναλυτικός Χρηματοδοτικός Πίνακας Τοπικού Προγράμματος ανά 
Υπό-Παρέμβαση

Go Top

Κωδικός Υπο- 
Παρέμβασης

Συνολ. 
Προϋπο 
λογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Δ.Δ. 
%

Κοινοτική 
Συμμ.

Κοιν. 
Συμμ. 
%

Εθνική 
Συμμ.

Εθν. 
Συμμ. 
%

Ιδια 
Συμμ.

Ιδια 
Συμμ. 
%

Π3-77-4.1-1.1 591549.30 420000.00 71.00 357000.00 85.00 63000.00 15.00 171549.30 29.00

Π3-77-4.1-1.2 338028.17 240000.00 71.00 204000.00 85.00 36000.00 15.00 98028.17 29.00

Π3-77-4.1-1.4 117647.06 80000.00 68.00 68000.00 85.00 12000.00 15.00 37647.06 32.00

Π3-77-4.1-1.5 1214285.71 850000.00 70.00 722500.00 85.00 127500.00 15.00 364285.71 30.00

Π3-77-4.1-1.6 102941.18 70000.00 68.00 59500.00 85.00 10500.00 15.00 32941.18 32.00

Π3-77-4.1-1.7 875000.00 700000.00 80.00 595000.00 85.00 105000.00 15.00 175000.00 20.00

Π3-77-4.1-3.1 350000.00 350000.00 100.00 297500.00 85.00 52500.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-4.1 120000.00 120000.00 100.00 102000.00 85.00 18000.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-5.1 46666.67 35000.00 75.00 29750.00 85.00 5250.00 15.00 11666.67 25.00

Π3-77-4.1-5.2 130000.00 130000.00 100.00 110500.00 85.00 19500.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-6.1 80000.00 80000.00 100.00 68000.00 85.00 12000.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-6.2 80000.00 80000.00 100.00 68000.00 85.00 12000.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-8.1 135000.00 135000.00 100.00 114750.00 85.00 20250.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-8.2 50000.00 50000.00 100.00 42500.00 85.00 7500.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-9.1 960000.00 960000.00 100.00 816000.00 85.00 144000.00 15.00 0.00 0.00

Συν.Προϋπολογισμός:-
5191118.09

Συν.Δημ.Δαπάνη:-
4300000.00

Συν.Κοινοτ.Συμμ.:-
3655000.00

Συν.Εθνική Συμμ. 
645000.00

Συν.Ιδια Συμμ.-
891118.09
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Χρηματοδοτική Βαρύτητα Θεματικών Στόχων

Go Top

Θεματικός Στόχος Κωδικός Υπο- 
Παρέμβασης

Τίτλος Υπο- Παρέμβασης Ποσοστό (%) 
Δ.Δ.

Ποσοστό (%) 
Δ.Δ. στο 
σύνολο

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-1.2 Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων 
για την παραγωγή μη γεωργικών 
προϊόντων

32.43 7.19

Ενδυνάμωση του τοπικού 
κοινωνικού ιστού μέσω 
κοινωνικών δράσεων

Π3-77-4.1-3.1 Ενίσχυση βασικών υπηρεσιών για 
την εξυπηρέτηση του τοπικού 
πληθυσμού (παιδικοί σταθμοί, 
χώροι άθλησης, πολιτιστικά κέντρα 
κ.λπ.)

100.00 10.48

Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-5.2 Ενίσχυση μελετών, υπηρεσιών και 
υποδομών που συνδέονται με τον 
πολιτισμό και την αποκατάσταση 
και αναβάθμιση της πολιτιστικής 
κληρονομιάς

78.79 3.89

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-1.1 Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων 
για την παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων

56.76 12.57

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-1.4 Ενίσχυση επιχειρήσεων στους 
τομείς της βιοτεχνίας, χειροτεχνίας 
και παραγωγής ειδών μετά την 1η 
μεταποίηση

10.81 2.40

Ενίσχυση επιχειρήσεων 
για την βελτίωση 
της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-1.5 Ενίσχυση επιχειρήσεων του 
τουριστικού κλάδου

52.47 25.45

Ενίσχυση επιχειρήσεων 
για την βελτίωση 
της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-1.6 Ενίσχυση επιχειρήσεων παροχής 
υπηρεσιών

4.32 2.10

Ενίσχυση επιχειρήσεων 
για την βελτίωση 
της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-1.7 Εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, 
ενίσχυση βιο-οικονομίας και 
κυκλικής οικονομίας

43.21 20.96

Ανάπτυξη της δικτύωση, 
της συνεργασίας και της 
καινοτομίας

Π3-77-4.1-8.2 Σχέδια διακρατικής συνεργασίας 27.03 1.50

Βελτίωση ποιότητας ζωής 
τοπικού πληθυσμού και των 
μεταναστών / προσφύγων

Π3-77-4.1-4.1 Έργα υποδομών μικρής κλίμακας 100.00 3.59
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Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-5.1 Ενίσχυση πολιτιστικών ή 
αθλητικών εκδηλώσεων

21.21 1.05

Προστασία και ανάδειξη 
φυσικού περιβάλλοντος  

Π3-77-4.1-6.1 Έργα αναβάθμισης του φυσικού 
περιβάλλοντος με σκοπό την 
ανάδειξη αυτών

50.00 2.40

Προστασία και ανάδειξη 
φυσικού περιβάλλοντος  

Π3-77-4.1-6.2 Έργα πράσινων υποδομών “green 
infrastructure” για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση των κινδύνων από 
φυσικές καταστροφές

50.00 2.40

Ανάπτυξη της δικτύωση, 
της συνεργασίας και της 
καινοτομίας

Π3-77-4.1-8.1 Σχέδια διατοπικής συνεργασίας 72.97 4.04
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Χρηματοδοτικός πίνακας πράξεων που συμβάλουν στους στόχους για 
την επίτευξη κυκλικής οικονομίας, αξιοποίησης τπε, κοινωνικής ένταξης, 

βελτίωσης ποιότητας ζωής, προστασίας από φυσικές καταστροφές, 
ενίσχυση γυναικών, καταπολέμηση ψηφιακού αναλφαβητισμού, 

ενίσχυση καινοτομίας, συλλογικών δράσεων, δικτύωσης και συνεργασίας

Go Top

Κωδικός Υπο- 
Παρέμβασης

Υπο - Παρέμβαση Συνολική Δημόσια 
Δαπάνη

Ποσό Δ.Δ. που 
συμβάλει στους 
συγκεκριμένους 

στόχους

Ποσοστό (%) Δ.Δ. 
που συμβάλει 

στους 
συγκεκριμένους 

στόχους

Π3-77-4.1-1.7 Εξοικονόμηση ενέργειας 
και νερού, ενίσχυση 
βιο-οικονομίας και κυκλικής 
οικονομίας

700000.00 700000.00 100.00

Π3-77-4.1-6.2 Έργα πράσινων υποδομών “-
green infrastructure” για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση 
των κινδύνων από φυσικές 
καταστροφές

80000.00 80000.00 100.00

Π3-77-4.1-8.1 Σχέδια διατοπικής 
συνεργασίας

135000.00 135000.00 100.00

Π3-77-4.1-8.2 Σχέδια διακρατικής 
συνεργασίας

50000.00 50000.00 100.00

Συν.ΔΔ Υπο-Παρεμβάσεων 
965000.00€

Συν. ποσό ΔΔ Υπο-Παρεμβάσεων που συμβάλει στους 
συγκεκριμένους στόχους 
965000.00€
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Πίνακες Τοπικού Προγράμματος Δημόσιας Δαπάνης και Δεικτών ανά Έτος

Go Top

Π3-77-4.1-1.1 - Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγωγή γεωργικών προϊόντων

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 140000.00 140000.00 140000.00 140000.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 1.00 1.00 1.00 0.00 3.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 100000.00 100000.00 100000.00 120000.00 420000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-1.2 - Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγωγή μη γεωργικών 
προϊόντων

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 120000.00 120000.00 120000.00 120000.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 70000.00 70000.00 100000.00 240000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-1.4 - Ενίσχυση επιχειρήσεων στους τομείς της βιοτεχνίας, χειροτεχνίας και 
παραγωγής ειδών μετά την 1η μεταποίηση

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 80000.00 80000.00 80000.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 25000.00 25000.00 30000.00 80000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-1.5 - Ενίσχυση επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 170000.00 170000.00 170000.00 170000.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 1.00 1.00 1.00 2.00 5.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 150000.00 200000.00 250000.00 250000.00 850000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-1.6 - Ενίσχυση επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 35000.00 35000.00 35000.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 20000.00 30000.00 20000.00 70000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-1.7 - Εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, ενίσχυση βιο-οικονομίας και κυκλικής 
οικονομίας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 87500.00 87500.00 87500.00 87500.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 2.00 2.00 2.00 2.00 8.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 150000.00 180000.00 180000.00 190000.00 700000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-3.1 - Ενίσχυση βασικών υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού 
(παιδικοί σταθμοί, χώροι άθλησης, πολιτιστικά κέντρα κ.λπ.)

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 175000.00 175000.00 175000.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 100000.00 100000.00 150000.00 350000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-4.1 - Έργα υποδομών μικρής κλίμακας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 120000.00 120000.00 120000.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 40000.00 40000.00 40000.00 120000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-5.1 - Ενίσχυση πολιτιστικών ή αθλητικών εκδηλώσεων

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 17500.00 17500.00 17500.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 15000.00 15000.00 5000.00 35000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-5.2 - Ενίσχυση μελετών, υπηρεσιών και υποδομών που συνδέονται με τον 
πολιτισμό και την αποκατάσταση και αναβάθμιση της πολιτιστικής κληρονομιάς

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 130000.00 130000.00 130000.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 30000.00 60000.00 40000.00 130000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-6.1 - Έργα αναβάθμισης του φυσικού περιβάλλοντος με σκοπό την ανάδειξη αυτών

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 80000.00 80000.00 80000.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 25000.00 25000.00 30000.00 80000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-6.2 - Έργα πράσινων υποδομών “green infrastructure” για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση των κινδύνων από φυσικές καταστροφές

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 80000.00 80000.00 80000.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 25000.00 25000.00 30000.00 80000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-8.1 - Σχέδια διατοπικής συνεργασίας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 45000.00 45000.00 45000.00 45000.00 0.00

Ο.32 0.00 0.00 1.00 2.00 0.00 0.00 3.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 30000.00 30000.00 30000.00 45000.00 135000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-8.2 - Σχέδια διακρατικής συνεργασίας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 50000.00 50000.00 50000.00 50000.00 0.00

Ο.32 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 10000.00 10000.00 10000.00 20000.00 50000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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